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PROJEKAT „SPREČAVANJE OSIPANJA UČENIKA 
IZ OBRAZOVNOG SISTEMA REPUBLIKE SRBIJE”

Uspostavljanje i sprovođenje mehanizma za ranu identifikaciju učenika
u riziku od osipanja, reagovanje i realizaciju mera prevencije 

i intervencije na nivou škole

Publikacija je nastala u okviru projekta „Sprečavanje osipanja 
učenika iz obrazovnog sistema Republike Srbije“ koji je realizovao 

Centar za obrazovne politike u partnerstvu sa UNICEF-om u Srbiji i 
Ministarstvom prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, 

zahvaljujući finansijskim sredstvima Švajcarske agencije za razvoj i 
saradnju i UNIQLO.

Stavovi i mišljenja izneti u publikaciji ne odražavaju 
nužno stavove UNICEF-a i donatora.

Svi termini koji se u Priručniku koriste u gramatičkom muškom rodu 
podrazumevaju prirodni muški i ženski rod osoba na koje se odnose.
Reč/i „roditelj/i“ se koristi/e u značenju biološki roditelj/i, staratelj/i i 
označava sve one koji su vodili ili vode primarnu brigu o učenicima.
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Kako je nastao ovaj priručnik?

Priručnik za planiranje, sprovođenje i praćenje mera za sprečavanje 
osipanja učenika je nastao kao rezultat projekta „Sprečavanje osipanja 
učenika iz obrazovnog sistema Republike Srbije“ koji su realizovali UNI-
CEF u Srbiji i Centar za obrazovne politike (COP), u saradnji sa Ministar-
stvom prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije (MPNTR) 
od aprila 2014. godine do oktobra 2016. godine.

Priručnik za planiranje, sprovođenje i praćenje mera za sprečava-
nje osipanja učenika (u daljem tekstu Priručnik) je namenjen, pre svega, 
zaposlenima u osnovnim i srednjim školama da bi im olakšao primenu 
zakonskih obaveza vezanih za sprečavanje osipanja đaka, pružajući im 
konkretne smernice i inspiraciju za aktivnosti koje sami mogu preduzeti 
na nivou svoje škole. 

Zašto je sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema 
važno i zašto su doneti zakonski propisi koji sprečavaju pomenuto 
osipanje? Obrazovanje je samo po sebi izuzetno značajno za individu-
alni i društveni razvoj i aktivno učešće pojedinca u društvu. Učenici koji 
napuste školu pre završetka srednjoškolskog obrazovanja smanjuju sebi 
mogućnost za lični i profesionalni razvoj, izlažu se većem riziku od si-
romaštva i socijalne isključenosti i kasnije se zapošljavaju prihvatajući 
manje plaćene poslove ili ostaju bez posla, što znači da su i potencijalni 
korisnici pomoći iz sistema socijalne zaštite. Država i društvo time gube 
značajan ekonomski i ljudski kapital, društvo postaje izraženije podelje-
no, društvene nejednakosti rastu, a opšte ekonomsko i socijalno blago-
stanje znanto opada. Pružanje šansi mladima da sticanjem obrazovanja 
budu konkurentni na tržištu rada postaje još važnije u uslovima svetske 
ekonomske krize. 

Već duži niz godina, kroz različite zakonske i podzakonske akte u 
oblasti obrazovanja, uvode se različite mere usmerene i na prevenciju 
osipanja đaka, kao što su uspostavljanje interresornih komisija, uvođe-
nje individualnog obrazovnog plana, uspostavljanje funkcije pedagoškog 
asistenta, uvođenje obaveznog pripremnog predškolskog programa, upis 
dece iz osetljivih grupa u osnovnu školu bez dokumentacije, afirmativne 
akcije prilikom upisivanja romskih učenika u srednju školu itd. 

I Strategija razvoja obrazovanja u Srbiji do 2020. godine (SROS 
2020) prepoznaje prevenciju osipanja učenika iz obrazovnog sistema kao 
jednu od prioritetnih oblasti za unapređenje efikasnosti obrazovanja.
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Izmenama i dopunama Zakona o osnovama sistema obrazovanja i 
vaspitanja iz 2013. godine predviđa se da se pri ostvarivanju opštih prin-
cipa sistema obrazovanja i vaspitanja posebna pažnja posvećuje, između 
ostalog, i smanjenju stope osipanja iz sistema obrazovanja i vaspitanja.1 
Takođe, propisane su i obaveze Nacionalnog prosvetnog saveta (NPS) i 
Saveta za stručno obrazovanje i obrazovanje odraslih (SSOOO) da prate, 
analiziraju i daju preporuke za smanjenje osipanja dece i učenika iz ob-
razovnog sistema i da utvrđuju predloge mera za nastavak obrazovanja 
osoba koje su napustile sistem.2 Pored obaveza koje imaju tela na na-
cionalnom nivou, i škole imaju obavezu da unesu u školski razvojni plan 
(ŠRP) mere za prevenciju osipanja, kao i da ih realizuju i prate.3

Međutim, pomenuti zakonski propisi ne navode koje su to mere 
i time pružaju prostor nadležnim telima i školama da same osmisle 
i konkretizuju mere. 

Bez aktivnog učešća i osnaživanja škola, nijedan zakonski akt ne 
može u potpunosti biti uspešno primenjen. Iako zakonski okvir za inklu-
zivno obrazovanje postoji, nije bilo propisanih efikasnih mera za spreča-
vanje osipanja učenika u školi, te je projekat upravo na to bio usmeren – 
na osmišljavanje i isprobavanje dejstva i uspešnosti osmišljenih mera za 
prevenciju i reagovanje u slučajevima kada rizik od osipanja postoji. Ovaj 
priručnik je rezultat projektnih aktivnosti i iskorak u pravcu pružanja 
konkretnog oslonca školama za sprečavanje osipanja učenika.

Retke su mere podrške koje škole i zajednice pružaju deci i mladi-
ma koji su pod rizikom od napuštanja školovanja, a one koje postoje nisu 
prilagođene funkciji sprečavanja osipanja (npr. programi stipendiranja, 
mentorisanje u okviru škola, dodatna i prilagođena materijalna podrš-
ka detetu). Takođe, saradnja sa različitim partnerima na lokalnom nivou 
neretko je slaba i nedovoljno usmerena na sprečavanje osipanja učenika 
pod rizikom. Pored toga, podaci o deci koja nisu obuhvaćena sistemom 
obrazovanja se ne prikupljaju sistematski što onemogućava uspostavlja-
nje efikasnog planiranja u sprečavanju osipanja i kreiranju adekvatnog 
sistema praćenja i ranog prepoznavanja učenika pod rizikom od osipanja.

Imajući to u vidu, Kancelarija UNICEF-a u Srbiji je u protekle če-
tiri godine, u saradnji sa različitim partnerima na nacionalnom nivou, 
pokrenula niz aktivnosti usmerenih na sprečavanje osipanja učenika iz 
obrazovnog sistema među kojima i projekat „Sprečavanje osipanja uče-

1 Čl. 3 Zakona o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja („Službeni glasnik RS”, br 
72/2009, 52/2011 i 55/2013).

2 Čl. 14 i 16 Zakona o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja („Službeni glasnik RS”, br 
72/2009, 52/2011 i 55/2013).

3 Čl. 26 Zakona o osnovnom obrazovanju i vaspitanju („Službeni glasnik RS” broj 55/13) i čl. 
9 Zakona o srednjem obrazovanju i vaspitanju („Službeni glasnik RS” broj 55/13).
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nika iz obrazovnog sistema Republike Srbije“ u okviru kojeg je nastao i 
ovaj Priručnik. 

Kada smo kao projektni tim, koji je više od dve godine razvijao i 
sprovodio projektne i istraživačke aktivnosti, odlučivali o konceptu i 
glavnim karakteristikama Priručnika, jednoglasno smo se složili da Pri-
ručnik treba da bude što koncizniji, određeniji i bez suvišnih teorijskih 
informacija. Iz tog razloga tekst nije opterećen referencama, a kompletna 
lista korišćene literature data je na kraju Priručnika. Ova lista literature 
može da koristi i svim čitaocima za dodatno upoznavanje sa tematikom. 

Pored Priručnika, u okviru projekta je nastalo još nekoliko važnih 
publikacija od kojih izdvajamo studiju „Kako do škole društvene brige – 
studija o efektima mera prevencije i intervencije za sprečavanje osipanja 
učenika iz obrazovnog sistema Republike Srbije“ u kojoj su predstavlje-
ni istraživački nalazi o sprovedenim projektnim aktivnostima i njihovim 
efektima, i publikaciju „Kako do kvalitetne dopunske nastave – oslonci za 
unapređenje i primeri dobre prakse”. 

Dodatno, Priručnik se može koristiti u informativne svrhe, kako za 
roditelje učenika tako i za stručnu i širu javnost. Bili bismo veoma zado-
voljni ako bi Priručnik čitali i sami učenici zbog čije dobrobiti je i nastao.

Projektni tim 
Leto 2016. godine 
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1. O projektu

Projekat „Sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema 
Republike Srbije“ sproveden je u četiri osnovne i šest srednjih stručnih 
škola koje se nalaze na teritoriji sedam lokalnih samouprava - Vrbasa, 
Pančeva, Kragujevca, Kraljeva, Bele Palanke, Surdulice i Vladičinog Hana. 

Činjenica da je projekat uspešno sproveden u siromašnijim 
sredinama, u školama sa izraženom tendencijom osipanja učenika, u 
nedovoljno opremljenim školama nerešene infrastrukture, u školama 
koje mahom pohađaju učenici-putnici, učenici iz porodica korisnika 
socijalne pomoći, učenici izbeglice, romski đaci i drugi đaci iz osetljivih 
grupa, govori u prilog tome da mere koje su preporučene u ovom 
Priručniku mogu da se sprovode u bilo kojoj školi u Srbiji.

Projekat je samo jedan od mnogobrojnih inicijativa koje je UNICEF 
u Srbiji pokrenuo u cilju podrške institucijama sistema protiv osipanja 
učenika.4 Glavni cilj projekta je bio da doprinese smanjenju osipanja 
školske dece i adolescenata i njihovog ranog napuštanja školovanja kroz 
primenu efektivnih mera za prevenciju osipanja i intervenciju na nivou 
škole u kojoj je osipanje očigledno. Škole koje su učestvovale u projektu 
izabrane su na javnom konkursu, raspisanom u 30 lokalnih samouprava 
koje su prepoznate kao teritorije visokog rizika od osipanja učenika iz 
obrazovnog sistema na osnovu analize dostupnih statističkih podataka 
kao što su indeks razvijenosti opštine, procenat romske populacije, broj 
dece od 0 do 17 godina, broj osnovnih i srednjih škola, obuhvat predškol-
skim obrazovanjem i vaspitanjem i obuhvat pripremnim predškolskim 
programom. 

Gotovo 100 škola je konkurisalo, a izabrano je njih deset na osno-
vu kriterijuma koji su uključivali odgovarajuće ljudske kapacitete, veliki 
broj učenika pod rizikom od osipanja, motivisanost, iskustvo u saradnji 
sa lokalnim institucijama i organizacijama itd.

4 Neke od tih inicijativa su izrada studije „Analiza faktora koji utiču na osipanje učenika iz 
osnovnog i srednjeg obrazovanja” (radi boljeg razumevanja fenomena osipanja i njegovih 
uzroka) i izrada analize „Pružanje dodatne podrške učenicima iz osetljivih grupa u 
preduniverzitetskom obrazovanju” („Podrška obrazovanju dece iz siromašnih porodica”). 
Zatim, urađen je i pregled praksi koje se u cilju prevencije osipanja realizuju u zemljama 
EU i održan je niz konsultativnih sastanaka sa predstavnicima različitih sektora (omladina, 
socijalna zaštita, obrazovanje, zdravlje, NVO sektor i slično). 
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Da bi se postigao projektni cilj, u periodu pre početka primene 
projekta u školama, osmišljen je koncept o tome kako pristupiti spreča-
vanju osipanja đaka u školama. Taj koncept se u projektnoj dokumenta-
ciji nazivao „Model za prevenciju i sprečavanje osipanja učenika“ (Mo-
del) a treba ga razumeti kao konceptualni okvir za projektne aktivnosti, 
odnosno kako bi bilo moguće pristupiti sprečavanju osipanja učenika 
ali i ostvarivati i pratiti sve predviđene projektne aktivnosti na nivou 
škole. Primena tog „modela“ je predstavljala okosnicu celog projekta, a 
on je kreiran na osnovu konsultacija sa praktičarima i stručnjacima iz 
oblasti obrazovanja, zdravstva i socijalne zaštite, kao i analize domaće 
i strane literature i istraživanja i zakonodavnog okvira da bi se obezbe-
dila međusektorska saradnja, sveobuhvatnost i multidimenzionalnost 
intervencija.

Odmah na početku važno je razumeti da „model“ nije nepromenjiv 
i neprilagodljiv. To je termin koji koristimo da bismo označili strukturi-
sane i međusobno dopunjujuće mere i aktivnosti koje su sprovođene u 
ovih deset škola. „Model“ pruža velike mogućnosti prilagođavanja i kon-
tekstualizacije u odnosu na potrebe konkretne škole i lokalne zajednice, 
odnosno „model” treba da vam posluži samo kao okvir za osmišljavanje i 
sprovođenje školskih aktivnosti u svojoj školi. 

Drugim rečima, svaka mera koja se preporučuje u ovom priručni-
ku krerirana je i primenjena u deset izabranih škola iz siromašnijih op-
ština u kojima je rizik od osipanja veći. Sve mere su se pokazale kao us-
pešne. Odnosno, mere koje ovde predlažemo vama isprobane su u praksi 
i potvrđeno je da njihovom uspešnom primenom, rezultat neće izostati.

Mere i aktivnosti koje su škole sprovodile podrazumevale su uspo-
stavljanje novokreiranog Sistema za ranu identifikaciju i reagovanje, iz-
gradnju kapaciteta školskog osoblja (npr. minimum 50 odsto nastavnog 
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osoblja treba da pohađa relevantne akreditovane obuke, što posledično 
utiče i na održivost mera i posle završetka projekta) i poboljšanje škol-
skog etosa, ali i osmišljavanje i primenu raznorodnih mera podrške, uz 
produbljenu i uzajamnu saradnju sa roditeljima, uvođenju mera vršnjač-
ke podrške i efikasnijem sprovođenju dopunske nastave.

U svih deset škola formirani su timovi koji čine nastavnici i struč-
ni saradnici zaduženi za ukupnu koordinaciju aktivnosti usmerenih na 
sprečavanje osipanja učenika. Škole su sprovodile aktivnosti iz oblasti 
individualizovanih mera podrške ali i aktivnosti kojima su obuhvatale 
celu školu. Tako su u svakoj školi oformljeni i vršnjački timovi kao po-
drška i drugarska pomoć učenicima koji su u riziku od osipanja, što je 
doprinelo unapređenju školske kulture i većeg nivoa prihvaćenosti ovih 
učenika unutar škole. U toku realizacije projekta, nastavnici su u većoj 
meri doživljavali učenike kao aktivne učesnike i partnere u procesu na-
stave i učenja koji mogu u velikoj meri da utiču i na pozitivniju atmosferu 
unutar same škole. Učenici su počeli da se bolje osećaju, učestvovali su u 
razgovoru o tome kako treba da izgleda njihova škola i nastava, a ovakav 
ishod su potvrdili i nastavnici i direktori. Takođe, roditelji su angažovani 
u različitim školskim vannastavnim aktivnostima, a predstavnici lokal-
nih samouprava, centara za socijalni rad, kancelarija za mlade, nevladi-
nih organizacija i drugih lokalnih institucija i organizacija nesebično su 
pružali podršku školskim timovima kroz koordinisane aktivnosti iz svoje 
sfere delovanja. 

Kada je u pitanju unapređenje kapaciteta zaposlenih, preko 60 
odsto školskog osoblja iz svih deset škola je pohađalo obuke predviđe-
ne projektom i druge akreditovane obuke iz oblasti koje prate tematiku 
sprečavanja osipanja učenika, a taj procenat premašuje 90 odsto u ma-
njim školama. Sve školske aktivnosti su koordinirali i, uz podršku i ak-
tivno uključivanje svih nastavnika, sprovodili oformljeni školski timovi 
za prevenciju osipanja (oko 10 članova koje su činili direktor, nastavnici 
i stručni saradnici, a u nekim školama i drugi predstavnici iz lokalnih 
institucija i organizacija). 

Uspešnost sprovedenih aktivnosti se procenjivala na osnovu slede-
ćih pokazatelja: stopa izostajanja učenika koji su pod rizikom od osipa-
nja, njihov školski uspeh, zadovoljstvo učenika školom itd. 

Podaci koji su prikupljeni tokom primene projekta pokazuju odlič-
ne rezultate u svih deset škola u projektu.
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Najznačajniji rezultat projekta je da je stopa osipanja učenika nakon 
sprovođenja mera za sprečavanje osipanja više nego prepolovljena, 
odnosno smanjena za 66,1 procenat u svim projektnim školama 
(posle samo godinu dana sprovođenja projekta, stopa osipanja se 
smanjila za 53,2 procenta). Ovakav nalaz duplo premašuje očekivani, 
projektom postavljeni cilj, smanjenje stope osipanja za 20 odsto.
Od svih mera koje su škole sprovodile, kao najefektivnije su se 
pokazale individualizovane mere podrške za učenike u riziku od 
osipanja. Na početku projekta, ukupno je identifikovano 994 učenika 
pod rizikom od osipanja što čini 14 odsto od ukupne populacije 
učenika u školama (ukupno 7138 učenika u svih 10 projektnih škola). 
Ukupno, u svim projektnim školama, tokom dve školske godine samo 
5,5 odsto učenika koji su bili obuhvaćeni individualnim merama 
podrške je napustilo školu. Skup mera koje su škole primenjivale nije 
obuhvatio samo sprečavanje osipanja već se odrazio na neke druge 
osobine škole i unapredio ih, kao što su saradnja među nastavnicima i 
veća individualizacija i diferencijacija u nastavi.
Ovakvi rezultati govore da škola može preventivno da utiče i na 
dejstvo onih faktora za koje se obično misli da ne može - veoma 
izraženo siromaštvo, ozbiljni problemi u porodici i ozbiljni problemi 
u ponašanju.

Iako je samo učešće u projektu podrazumevalo dobijanje donacije 
(granta) male vrednosti, važno je napomenuti da za sprovođenje osmi-
šljenih mera za pojedinačne učenike dobijanje donacije nije imalo ključ-
ni značaj niti je zavisilo od donacije. Sredstva od grantova u najvećem 
broju škola su korišćena za finansiranje akreditovanih obuka i nabavku 
didaktičkih pomagala male vrednosti, što je svakako pomoglo zaposle-
nima, ali nije imalo presudni uticaj na pružanje individualizovanih mera 
podrške predviđenih projektom i drugih mera. 

Glavne vrednosti i projektni moto. Glavne vrednosti koje je pro-
jekat negovao i zastupao su inkluzivnost, interkulturalnost, antidiskrimi-
nacija, odgovornost škole za svakog učenika, poštovanje drugih i pošto-
vanje različitosti i podsticanje saradnje sa svim partnerima na lokalu itd. 
Vrednosti i principi koji se neguju u školi nisu lako merljivi, ali su veoma 
važni jer oblikuju kulturu i daju ton svim aktivnostima. 

Dodatno, vrednosti i principi mogu biti od velikog značaja u zau-
zimanju stava o nekom pitanju. Na primer, ukoliko se poštuju pomenute 
vrednosti, nastavnik i škola u svom pristupu učeniku koji je neredovan 
na nastavi, ima niska postignuća i nije motivisan za učenje, prihvataju i 
svoju odgovornost, te neće odmah predlagati učeniku da napusti školu, 
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da se premesti u „manje zahtevnu“ školu, da pohađa vanrednu nastavu 
umesto redovne ili nešto slično. Isto tako, ako verujete da je interkul-
turalna sredina poželjna, nećete biti u dilemi da li pripadnik bilo koje 
etničke grupe može da bude uspešno integrisan u širu školsku zajednicu, 
ne gubeći time sopstveni identitet. 

Moto projekta je glasio da dokle god postoji makar jedna odrasla osoba 
u školi kojoj je stalo da učenik pohađa školu, bitka nije izgubljena i 
velike su šanse da će učenik uspešno okončati školovanje. Ova misao, 
koja je bila vodilja u primeni projekta, preneta je i na škole.

Kako je rezultat sprovedenih mera i intervencija u okviru projekta 
testiran i dokumentovan (detaljne informacije dostupne u spomenutoj 
studiji „Kako do škole društvene brige – efekti mera prevencije i inter-
vencije za sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema Republi-
ke Srbije“), zaključak je da spomenuti okvir sprečavanja osipanja kao 
takav može da posluži kao nacionalni model za smanjenje osipanja 
učenika i ranog napuštanja školovanja na nivou škole. 
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2. Osnovni pojmovi koje treba znati o osipanju učenika iz 
obrazovnog sistema

Šta je osipanje učenika iz obrazovnog sistema? Iako ne po-
stoji opšte prihvaćena i jedinstvena definicija osipanja (kako u okvi-
ru naše zemlje5 tako i u drugim zemljama), pod osipanjem učenika, u 
ovom Priručniku, podrazumevamo one učenike koji su prekinuli svoje 
školovanje pre dobijanja odgovarajuće diplome ili svedočanstva. Osipa-
nje učenika ne podrazumeva:

• smanjenje broja učenika usled demografskog pada stanovništva,
• premeštanje učenika u drugu školu, 
• druge razloge zbog kojih učenik napušta određenu školu ali na-

stavlja svoje školovanje. 

Šta je rano napuštanje školovanja (RNŠ)? Iako strateški i zakon-
ski okvir u Srbiji ne prepoznaje ovaj termin, važno je znati šta znači bu-
dući da ga koriste mnoge evropske zemlje u okviru svojih sektorskih po-
litika. Po definiciji prihvaćenoj u Evropskoj uniji, RNŠ se odnosi na osobe 
uzrasta od 18 do 24 godine koje su stekle samo niže srednje obrazovanje 
(manje od dve godine srednjoškolskog obrazovanja) ili ispod tog nivoa 
obrazovanja i koje više ne učestvuju u procesima obrazovanja ili obuka. 
Ova definicija je važna jer upućuje na povezanost između osipanja i viso-
ke stope nezaposlenosti.

Kakav je odnos između osipanja učenika i RNŠ? Osipanje uče-
nika je fenomen koji prethodi RNŠ, jer posledice osipanja učenika u pret-
hodnom periodu dovele su do toga da osobe u uzrastu od 18 do 24 godi-
ne ne učestvuju ni u kakvim procesima obrazovanja i obuka. 

Kako se možemo boriti protiv osipanja učenika? Protiv osipa-
nja učenika možemo se boriti merama prevencije, intervencije i kom-
penzacije. Mere prevencije nastoje da do rizika od osipanja uopšte ne 
dođe, mere intervencije se bave načinima i pristupom učeniku pod vi-
sokim rizikom da napusti školu, a mere kompenzacije podrazumevaju 
one mere kojima se, po povratku u sistem obrazovanja, utiče na učenika 
koji je prerano izašao iz obrazovnog sistema, ne stekavši kvalifikacije, 

5 Na primer u SROS 2020. može se naći termin „ulazno osipanje“ koje se odnosi na obuhvat 
učenika, odnosno na učenike koji nisu ni upisali nivo obrazovanja koji bi trebalo da upišu 
u odnosu na starosnu grupu kojoj pripadaju. 
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da se iznova integriše (npr. programi „druge šanse“). Projekat, pa posle-
dično i Priručnik, bave se merama prevencije i intervencije, ali ne i mer-
ama kompenzacije. 

2.1. Zašto je važno sprečavati osipanje učenika iz obrazovnog 
sistema?

Posledice osipanja i RNŠ su višestruke, kako za pojedinca 
tako i za društvo u celini. Brojne studije pokazuju da osobe koje pre-
kinu školovanje pre sticanja srednjoškolske diplome teže nalaze posao, 
češće pribegavaju kriminalu i lakše upadaju u „začarani krug“ socijalne 
isključenosti. Učenici koji dolaze iz siromašnijih sredina i porodica če-
šće napuštaju školovanje čime smanjuju šanse da sebi obezbede bolje 
uslove za život. Odluka o prekidu školovanja je opasna, pogotovo u po-
stindustrijskom društvu koje zahteva najmanje srednjoškolsku diplomu 
za nadmetanje na tržištu rada. Statistike pokazuju da osobe bez srednjo-
školskog obrazovanja teško mogu da zarade dovoljno za vlastito izdrža-
vanje, imaju trostruko veću mogućnost da budu nezaposlene i dvostruko 
veće izglede da se nađu ispod granice kojom se definiše siromaštvo. 

Osim što uveliko utiče na život pojedinca, napuštanje školovanja 
ima i izuzetno negativan uticaj na širem socijalnom planu. U društvu 
koje se uglavnom temelji na znanju i ekonomiji i koje traži sve obrazova-
nije radnike, osoba niskog nivoa obrazovanja predstavlja veliki socijalni 
problem zbog slabih izgleda da nađe posao koji bi joj obezbedio platu 
dovoljnu za „pristojan“ život. Ukoliko društvo ne spreči i adekvatno ne 
„interveniše“ onda kada osobe izađu iz sistema obrazovanja ne stekavši 
osnovne kvalifikacije, troškovi su vrtoglavi i premašuju milijarde dolara 
utrošenih na programe za nezaposlene, na zbrinjavanje socijalno ugro-
ženih osoba, prevenciju ili krivično gonjenje onih koji u uslovima nema-
štine počine zločin (npr. krađa, razbojništvo itd). Zbog tako ozbiljnih po-
sledica za pojedinca i društvo u celini, ulažu se veliki napori kako bi se 
učenici podstakli da u što većem broju steknu bilo koju vrstu srednjeg 
obrazovanja.

Kako je siromaštvo, odnosno socijalna i ekonomska deprivaci-
ja, glavni uzrok ranog napuštanja škole, važno je predočiti načine na 
koje ono dovodi do osipanja. Deca koja rastu u siromašnim sredinama, 
socijalno i ekonomski depriviranim, često imaju smanjenu mogućnost 
ostvarivanja intelektualno stimulativne interakcije (npr. deca iz depri-
viranih grupa imaju manje mogućnosti da se susreću sa slikovnicama i 
knj igama što kasnije utiče na veštinu razumevanja i korišćenja slika i reči 
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itd).6 Deca iz porodica sa nižim socioekonomskim statusom (SES) spori-
je napreduju u školi i imaju niža postignuća, a roditelji se u ovim poro-
dicama, pod teretom nemaštine i borbe za egzistenciju, manje posveću-
ju obrazovanju svoje dece. Ovi učenici sporije ovladavaju jezikom i 
kasnije stiču fonološku svesnost te u većoj meri imaju teškoće u čitanju. 
Istraživanja u pojedinim zemljama su pokazala i to da učenici koji po-
hađaju škole u siromašnijim sredinama sporije napreduju i češće imaju 
manje kvalifikovane nastavnike. Često ovi učenici ne mogu da obezbe-
de elementarne materijalne uslove za učenje: školski pribor, udžbenike 
i sveske, prevoz do škole... Tako, veoma snažan uticaj siromaštva, kroz 
opisani mehanizam, na kraju može rezultirati prekidom školovanja.

S druge strane, postoje različite društvene i lične dobiti koje se 
stiču obrazovanjem i koje najviše utiču na sprečavanje osipanja i ranog 
napuštanja školovanja. Obrazovane osobe imaće poslove kojima, u većoj 
meri, doprinose rastu budžeta kroz poreski prihod umesto što se za njih 
izdvajaju socijalna davanja, a one same imaju bolji zdravstveni status i 
veće životno zadovoljstvo. Odnosno, društveni i lični ishodi nisu nezavi-
sni jedan od drugoga i svaki od ovih ishoda može da ima uticaj na ostale. 
Tako prihodi i zarade mogu imati velikog uticaja na zdravstveno stanje 
pojedinaca. Nemaština je povezana sa rastom zdravstvenih oboljenja i 
kraćim životnim vekom. Naravno, ovaj uticaj može delovati i u suprot-
nom smeru, tj. zdravstveno stanje može značajno umanjiti mogućnosti 
za obrazovanje i rad pojedinca, pa time i njegova primanja i produktiv-
nost. Dodatno, privatni (na ličnom nivou) nenovčani prihod od društve-
ne angažovanosti može dovesti do javnih nenovčanih prihoda u vidu po-
većanja poverenja u društvo i razvoja društvene kohezije. Privatni ishodi, 
novčani i nenovčani, mogu biti sredstvo kojim se dolazi do javnih ishoda 
te mogu biti pokazatelj društvenih uslova i mogu uticati na životne situa-
cije drugih ljudi. Sprečavanje osipanja i ranog napuštanja školovanja igra 
ključnu ulogu u dostizanju pozitivnih novčanih i nenovčanih, privatnih i 
javnih koristi, kao i do povećanja društvene kohezivnosti.

U poslednjoj deceniji obrazovne sisteme evropskih država obeleži-
lo je stremljenje ka zajedničkim ciljevima definisanim i u okviru Lisab-
onske agende, a kasnije i u strategiji Evropa 2020. Uprkos razlikama u 
regulativama pojedinih zemalja članica EU i zemalja partnera, očekuje 
se da u proseku svako dete provede u svom procesu obrazovanja između 
14-20 godina.7 Referentan podatak još ne postoji za Srbiju, iako je 2011. 

6 Prema terminologiji OECD-a, socioekonomski ugrožene porodice su porodice koje ne mogu 
da pruže osnovne potrepštine ili pogodnosti za život kao što su adekvatno stanovanje, 
ishrana ili zdravstvena zaštita, a socioekonomski status (SES) učenika se u istraživanjima 
najčešće meri kroz prihode, obrazovanje i zanimanje roditelja.

7 Očekivano trajanje obrazovanja za petogodišnjake je procena broja godina koje tipično 
petogodišnje dete može očekivati da će provesti u obrazovnom sistemu tokom svog 
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godine usvojena lista pokazatelja na osnovu kojih bi trebalo pratiti sta-
nje obrazovanja i u našoj zemlji.

2.2. Faktori koji utiču na osipanje

Na učenika mogu delovati različiti faktori rizika od osipanja. 

Nizak socioekonomski status je faktor rizika koji sa sobom povla-
či delovanje mnogih drugih faktora rizika. Kao što je već rečeno, učenik 
koji dolazi iz siromašnije sredine može imati niz teškoća u učenju zbog ne-
dovoljno stimulativne sredine u kojoj se razvija i uči, a pored toga sebi ne 
može da obezbedi elementarne uslove za učenje. Ovi učenici često su pri-
morani da počnu da rade pre završetka škole. Roditelji iz porodica niskog 
socioekonomskog statusa ne shvataju da ulaganje i jaka vera u obrazova-
nje može da predstavlja korak ka izlasku iz siromaštva, jer često primorani 
da rešavaju egzistencijalne potrebe ne mogu da planiraju dalju budućnost. 
Takođe, migracije i rani ulazak učenika u svet rada jesu faktori koji dopri-
nose osipanju učenika iz veoma siromašnih porodica. 

Kao jedan od važnih faktora rizika jeste izostajanje sa časova 
(apsentizam). Osipanje se retko dešava iznenada već učestalo izostaja-
nje učenika može predstavljati „signalnu lampicu“ da do osipanja ubrzo 
može doći. 

Takođe, rizik od osipanja učenika značajno se uvećava ako učenik 
nije prihvaćen u društvu vršnjaka, ako se u školi ne oseća dobro, ako 
ima niska postignuća i, shodno tome, nisko uverenje u svoje sposob-
nosti da u školi postigne uspeh i slično. 

Različiti problemi u ponašanju, posebno u srednjoj školi, udru-
ženi sa zloupotrebom psihoaktivnih supstanci, doživljenom traumom, 
maloletničkom trudnoćom, mogu predstavljati okidač za napuštanje 
školovanja. 

Mnogi učenici srednjih škola napustili su školu zato što nisu imali 
sredstava za prevoz do škole koji može biti skup u slučajevima u kojima 
je potrebno da se duže putuje do srednje škole, a opština nije obavezna 
da pomogne učeniku u ovom slučaju jer srednja škola i dalje nije obave-
zna. Takođe, nepostojanje precizne identifikacije i evidencije na opštin-

životnog veka ukoliko ne dođe do promene tekućih obrazaca upisa. Indikator se 
izračunava na osnovu parametara populacionih statistika. Ovo je jedan od indikatora koji 
omogućava praćenje kapaciteta i obuhvata sistema obrazovanja zemalja EU. Npr. na Kipru 
ova brojka iznosi tačno 14 godina, u Belgiji, Švedskoj i Islandu 19, dok je očekivan broj 
godina proveden u obrazovanju najduži u Finskoj i iznosi preko 20 godina (European 
Commission, 2009b)
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skom nivou učenika pod rizikom, sprečava zajednicu da pomogne ovim 
učenicima. Ako se tome pridoda nizak obrazovni nivo porodica iz kojih 
često dolaze učenici pod rizikom, relativno komplikovane procedure za 
dobijanje socijalne pomoći i moguća nedovoljna informisanost, ovi učeni-
ci mogu biti uskraćeni za neke dostupne sistemske mehanizme podrške. 

Naredni prikaz daje pregled osnovnih i najčešćih faktora koji sa 
više nivoa utiču na osipanje učenika. 

Prikaz 1: Išikava dijagram – najčešći uzroci osipanja 
prema faktorima delovanja
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3. Okvir za sprečavanje osipanja

Kao što je već rečeno, UNICEF u Srbiji i COP su osmislili kon-
ceptualni okvir za sprečavanje osipanja učenika, koji je relativno lak 
za primenu jer se oslanja na postojeće ljudske resurse u školi, done-
te zakonske norme i ne zahteva dodatna finansijska ulaganja. Dodatna 
vrednost je što je „prenosiv“ na druge škole, te može da postane deo 
nacionalne strategije za sprečavanje osipanja učenika, a može biti i na-
dograđen sistematskim uključivanjem relevantnih institucija i organi-
zacija na nivou lokalne zajednice, odnosno vrlo je pogodan da bude deo 
školskih aktivnosti u koordinisanom odgovoru cele lokalne zajednice 
na probleme osipanja.

Prikaz 2: Skica konceptualnog okvira za sprečavanje osipanja

Važna prednost je i što je okvir istovremeno usmeren i na pruža-
nje podrške pojedinačnom učeniku, koji je prepoznat kao učenik pod 
rizikom od osipanja, i na celu školu. To je važno istaći jer, kako kazu-
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ju zaključci sprovedenog projekta, najbolje rezultate dale su mere koje 
su individualno planirane u kombinaciji sa aktivnostima na nivou cele 
škole.  Odnosno, rezultati su ukazali da je nemoguće sprečavati osipanje 
učenika isključivo radeći samo sa učenicima pod rizikom od osipanja, 
a pri tom zanemariti ulogu ostalih nastavnika, učenika, roditelja i ne 
prepoznajući značaj menjanja svesti cele škole o važnosti sprečavanja 
osipanja. 

Iz ovog konceptualnog okvi-
ra proizlazi strukturisani paket 
mera za prevenciju i intervenciju 
koji daje opšte smernice i instruk-
cije školi, a škola ga prilagođava 
u skladu sa svojim potrebama i 
situacijom, te načini sprovođenja 
i „obogaćivanja“ konceptualnog 
okvira mogu varirati. Rezultati 
ostvareni projektom u deset ško-
la širom Srbije tokom dve školske 
godine su dali potporu da prepo-
ručimo i drugim školama u Srbiji 
da se na sličan način suprotstave 
osipanju učenika iz obrazovnog 
sistema. Vaš zadatak je da prona-
đete najbolji način da savete i preporuke koje nudimo i koje su izuzetno 
fleksibilne, prilagodite kontekstu u kome je vaša škola. U tom poduhvatu 
niste sami. Naime, možete kontaktirati projektni tim ili neku od škola 
koja je učestvovala u projektu i potražiti njihovu podršku tako što će sa 
vama podeliti svoja iskustva i dati vam primer ili savet. Praksa međusob-
nog učenja između škola, iako nije sistematski organizovana, daje dobre 
rezultate jer će vas najbolje razumeti upravo zaposleni u drugim škola-
ma koji su učestvovali u ovom procesu. 

PAŽNJA!
Pod najvećim rizikom su učenici 
koji idu u škole koje su u siro-
mašnim sredinama. Naročito su 
pod rizikom učenici u srednjim 
školama, a među njima se izdva-
jaju srednje stručne škole. U tom 
smislu je posebno važno da sred-
nje stručne škole iz siromašnih 
sredina što pre počnu da prime-
njuju preporučeni paket mera, 
naravno, prilagođen specifičnos-
tima svojih škola.

PAŽNJA!
Ono što vam preporučujemo u Priručniku su mere i aktivnosti koje 
su dale rezultate u projektu, a vi ćete sami proceniti kakav je okvir za 
sprečavanje osipanja najbolje da primenite u svojoj školi. U nastavku 
su konkretna uputstva o tome kako da u svojoj školi počnete siste-
matsko sprečavanje osipanja učenika, odnosno detaljno je opisan sled 
koraka koji bi trebalo da preduzmete. 
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3.1. Školski tim za sprečavanje osipanja – aktivnosti i 
odgovornosti

Na pitanje ko u školi treba da se bavi sprečavanjem osipanja, naj-
kraći odgovor je – svi zaposleni u školi. Međutim, da bi se bilo koje ak-
tivnosti sprovodile, neophodno je da se zna ko su odgovorne osobe u 
školi za sprovođenje tih aktivnosti. Možete oformiti tim od deset osoba 
(direktor, nastavnici, stručni saradnici, predstavnici lokalnih institucija 
i/ili organizacija) što je bio slučaj u ovom projektu, ali isto tako tim vaše 
škole, koji će koordinirati sve aktivnosti, može da broji i samo dve osobe, 
npr. direktor i stručni saradnik. Kako su u školskim kolektivima nastav-
nici i stručni saradnici već raspoređeni po različitim timovima, poput 
Tima za razvojno planiranje, Tima za planiranje stručnog usavršavanja, 
Tima za inkluzivno obrazovanje itd, ukoliko je sastav nekog od postoje-
ćih timova takav da odgovara na zahteve koji se tiču sprečavanja osipa-
nja, moguće je da zadatke i nadležnosti koje su dole navedene upravo taj, 
već postojeći, tim i sprovodi.

Glavni zadatak tima za sprečavanje osipanja učenika je koordina-
cija, a ukoliko je obezbeđen najvažniji uslov – da je cela škola posvećena 
sprečavanju osipanja, koordinaciju može da obavlja samo jedna osoba. 
Ovaj tim, ili osoba, svojim radom treba da obuhvati sve postojeće inici-
jative i aktivnosti, kao i da usko sarađuje sa svim već postojećim struk-
turama u školi. Odnosno, ne insistira se na formiranju posebnog mno-
gobrojnog tima ne samo zato što to još nije zakonska obaveza već pre 
svega zato što u sprečavanje osipanja đaka mora biti uključen ceo ko-
lektiv, a ne samo određeni tim, ali je svakako preporuka da bude jasno 
ko su osobe/tim odgovorne za sprovođenje mera i aktivnosti u spreča-
vanju osipanja učenika.

Bitno je uočiti i iskoristiti sve postojeće kapacitete jer se neke od 
mera za sprečavanje osipanja već sprovode u školama, ali su odgovorno-
sti podeljene među zaposlenima, pa se neretko dešava da se učeniku i 
njegovim potrebama ne pristupa holistički. Takođe, stručni saradnici su 
veoma važni za koordinaciju aktivnosti usmerenih na sprečavanje osipa-
nja, budući da priroda njihovog posla u potpunosti odgovara merama i 
aktivnostima za sprečavanje osipanja učenika. 

Jedna od preporuka je da sam direktor odredi timove zaposlenih, 
ali i on lično bude član tima koji se bavi koordinacijom.

Konkretna zaduženja i nadležnosti tima ili osobe koja je zadužena 
za koordinaciju aktivnosti sprečavanja osipanja su:
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• Iniciranje i održavanje sastanaka sa nastavničkim kolektivom 
da bi svi razumeli važnost i značaj sprečavanja osipanja đaka i 
plana aktivnosti;

• Održavanje sastanka o uvođenju Sistema za ranu identifikaciju i 
reagovanje;

• Pružanje podrške nastavnicima prilikom popunjavanja Instru-
menta za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja;

• Pružanje podrške nastavnicima prilikom pravljenja planova za 
sprovođenje mera za svakog učenika pojedinačno što podrazu-
meva i odabir relevantnih mera podrške;

• Održavanje redovnih sastanaka i konsultacija o pitanjima spro-
vođenja aktivnosti;

• Merenje i praćenje aktivnosti koje se tiču smanjenja osipanja 
učenika.

Veoma je važno da u sastavu školskog tima za sprečavanje osipa-
nja učenika budu nastavnici koji su tokom svoje prakse demonstrirali, u 
većoj ili manjoj meri, privrženost pomenutim vrednostima.

3.2. Izrada Akcionog plana

Na osnovu opisa zadataka i nadležnosti koje bi školski tim za spre-
čavanje osipanja učenika, ili već postojeći školski tim, trebalo da sprovo-
di, jasno je da je neophodna bliska saradnja između svih osoba u škol-
skom kolektivu, ali je takođe potrebno dobro isplanirati aktivnosti. Zbog 
toga je preporuka da izradite Akcioni plan koji će služiti kao svojevrstan 
putokaz za sprovođenje svih aktivnosti. Akcioni plan, pored toga što ima 
funkciju da olakša zaposlenima u školi da blagovremeno sprovode aktiv-
nosti, treba da postane deo Školskog razvojnog plana, kako je i predviđe-
no zakonskom regulativom. 

Akcioni plan treba da bude što jasniji i što jednostavniji, realan i 
ostvariv, lak za razumevanje i sprovođenje, a naročito za praćenje i pro-
cenu ostvarenih rezultata. Iz tog razloga, ne postoji idealni formular u 
koji bi škole upisale svoj Akcioni plan. Suština Akcionog plana je da on 
sadrži mere i aktivnosti preporučene u Priručniku, ali i da je obogaćen 
i merama i aktivnostima koje su predložile same škole u cilju rešavanja 
prepoznatih specifičnih problema učenika i/ili sredine u kojoj se škola 
nalazi. 

Akcioni plan treba da sadrži nekoliko osnovnih informacija:
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Prikaz 3: Osnovne informacije koje treba da sadrži akcioni plan

Akcioni plan obuhvata period od najmanje godinu dana. Aktivnosti 
ne moraju nužno da budu hronološki poređane, a u nastavku se nalaze 
dva primera formulara u kojima bi Akcioni plan mogao da se definiše:

Primer 1:

AKCIONI PLAN

Aktivnost Ko 
učestvuje

Odgovorna 
osoba

Vreme 
održavanja

Očekivani 
rezultat

Pokazatelj 
uspešnosti

Opis aktivnosti 1

Opis aktivnosti 2

Primer 2:

AKCIONI PLAN

Vreme održavanja
Opis aktivnosti – ko učestvuje, ko je odgovoran, koji je 
rezultat, kada se 
održava, kako pratimo i merimo rezultat…

Prvi mesec Opis aktivnosti 1; 
Opis aktivnosti 2...

Drugi mesec Opis aktivnosti 1; 
Opis aktivnosti 2...

Za inspiraciju o dodatnim merama i aktivnostima koje možete uvr-
stiti u Akcioni plan pogledajte Prilog 1, a primer popunjenog Akcionog 
plana jedne projektne škole se nalazi u Prilogu 2.

Preporuka je da nadležni tim predstavi nastavničkom veću izrađe-
ni Akcioni plan naglašavajući važnost učešća svih aktera da bi se osigu-
ralo uspešno sprovođenje. Školski organi treba da usvoje Akcioni plan za 
sprečavanje osipanja učenika pre početka sprovođenja mera i aktivnosti 
za koje se odlučite, kao aneks Školskom razvojnom planu.
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Smernice za izradu Akcionog plana

Akcioni plan treba da sadrži kratku analizu početnog stanja u školi, 
postavljene ciljeve i očekivane rezultate na kraju sprovođenja, kao i 
način provere ostvarenosti rezultata. Pri izradi Akcionog plana treba 
posebno da vodite računa o stanju i potrebama u vašoj školi i lokalnoj 
zajednici – zarad valjane analize treba da raspolažete najraznovrsnijim 
podacima o svim učenicima, a naročito o učenicima iz osetljivih 
grupa. Neki od podataka koji vam mogu biti izuzetno važni pri analizi 
lokalnog stanja i potreba su broj ili procene broja učenika pod rizikom 
od osipanja kao što su: broj učenika romske nacionalnosti, broj učenika 
izbeglica i interno raseljenih lica, broj učenika koji prima dečji dodatak 
ili neku drugu vrstu pomoći iz sistema socijalne zaštite, broj učenika 
sa smetnjama u razvoju, invaliditetom ili teškoćama u učenju, broj 
učenika koji živi na udaljenosti od škole preko 4 km, koji živi samo sa 
jednim roditeljem, bez roditelja ili u hraniteljskim porodicama itd.
Ključno je da prepoznate sve kapacitete koji vam mogu biti na 
raspolaganju i da anticipirate potencijalne teškoće kako biste što 
uspešnije sprovodili aktivnosti za sprečavanje osipanja. Alat koji vam 
kao timu može pomoći u rasvetljavanju trenutne situacije je takozvana 
SWOT analiza (Snage, Slabosti, Mogućnosti, Pretnje). Taj alat možete 
primeniti pri procenjivanju vašeg tima, škole, lokalne zajednice, a 
možete ga primeniti i u saradnji sa izabranim partnerima, kao i sa 
samim učenicima koji su pod rizikom od napuštanja školovanja. 
Primena SWOT analize će vam pružiti višedimenzionalni prikaz 
realnog stanja u kome se škola nalazi. Primer SWOT analize se nalazi 
u sklopu Akcionog plana u Prilogu 2.
U delu Akcionog plana gde planirate konkretne mere biće potrebno da: 
detaljno opišete mere uključujući sve prateće aktivnosti, intervencije i 
mehanizme; navedete glavne nosioce aktivnosti i navedete zaduženja 
svih uključenih aktera; osmislite valjane indikatore - pokazatelji 
uspešnosti; isplanirate vremenski okvir itd. 
U Prilogu 3 ovog Priručnika se nalazi Upitnik za procenu početnog 
stanja koji vam može poslužiti za mini-analizu stanja i kao oslonac za 
izradu Akcionog plana (takođe pogledajte i Odeljak 4 ovog priručnika 
u kome je dat pregled podataka koji će vam biti potrebni za procenu 
uspešnosti vaših intervencija usmerenih na sprečavanje osipanja). 
Podatke koje prikupite u ovoj analizi kasnije ažurirajte i koristiti za 
merenje efekata modela. Efekti sprovođenja aktivnosti predviđenih 
Akcionim planom bi trebalo da rezultiraju smanjenjem intenziteta 
na onim pokazateljima koji ukazuju na rizik od osipanja, kao i samim
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smanjenjem osipanja, a to ćete ustanoviti poređenjem pokazatelja pre 
i posle sprovođenja aktivnosti. To praktično znači da bi odsustvovanje 
učenika, tj. apsentizam, trebalo da se smanji, da se poveća motivacija 
učenika iz depriviranih sredina, da roditelji tih učenika shvate značaj 
obrazovanja, da se poveća njihova uključenost u život škole, kao i da 
se, između svih ostalih pokazatelja, nastavak školovanja učenika iz 
depriviranih sredina ostvari u većini škola.

Formiranje Tima i izrada 
Akcionog plana mogu da se spro-
vedu u bilo kom trenutku u toku 
školske godine iako je preporuka 
da se sprovedu na početku školske 
godine.

Preporučujemo da u Akci-
onom planu predvidite i slanje 
pismenog obaveštenja, kako lokal-
noj samoupravi tako i svim rodite-
ljima u školi, u kome navodite da 
škola ozbiljno pristupa sprečava-
nju osipanja učenika i tražite nji-
hovu podršku i saradnju (u Prilo-
gu 4 možete videti primer pisma 
lokalnoj samoupravi). Dodatno, ili 
umesto toga, možete organizovati 
i sastanke sa istim ciljem. 

3.3. Uspostavljanje Sistema za ranu identifikaciju i reagovanje

Posle pripreme, kada je Tim dobio zaduženja i nadležnosti, sledeći 
veliki korak je uspostavljanje Sistema za ranu identifikaciju i reagova-
nje. Sistem za ranu identifikaciju i reagovanje (u daljem tekstu Sistem) je 
„ključ“ sprečavanja osipanja učenika. Primenjujući ovaj Sistem uspećete 
da identifikujete učenike koji su u riziku od osipanja a zatim, u slučaju da 
rizik postoji, reagujete pružajući učenicima podršku saobraznu njihovim 
individualnim potrebama. 

Osnovni cilj Sistema jeste da uspostavi mehanizam u školi koji će 
moći da odgovori na specifične potrebe pojedinačnih učenika. To znači 
da Sistem, s jedne strane, daje uniformni alat za procenu rizika od osi-
panja kod svih učenika, a s druge strane, konkretne mere podrške uče-
nicima će se razlikovati od učenika do učenika, odnosno škole će mere 

PAŽNJA!
Ma koje konkretne aktivnosti 
budu odabrane i uvršćene u Akci-
oni plan, biće neophodno pojačati 
saradnju sa drugim organizacija-
ma i institucijama u lokalnoj za-
jednici. Stoga je poželjno da ste 
u redovnoj komunikaciji sa sek-
torom za društvene delatnosti 
pri lokalnoj samoupravi, Crvenim 
krstom, Centrom za socijalni rad, 
nevladinim organizacijama koje 
aktivno rade ili njihov rad poten-
cijalno može da bude značajan u 
sprovođenju modela za prevenci-
ju i sprečavanje osipanja.



3. Okvir za sprečavanje osipanja 29

predlagati, raspravljati o njima i odlučivati o najpogodnijim merama za 
svakog od identifikovanih učenika. Na primer, aktivnosti vezane za podi-
zanje samopoštovanja učenika mogu biti pogodne kao mere podrške za 
jednog učenika, dok za nekog drugog učenika mogu biti pogodne mere 
kao što su dopunska nastava, uključivanje roditelja ili karijerno vođenje 
i savetovanje. 

Sistem se ujedno koristi i kao mehanizam za praćenje, jer Sistem 
podrazumeva da se na nivou škole redovno prati sprovođenje preduze-
tih aktivnosti i, u skladu sa rezultatima praćenja, aktivnosti se koriguju 
radi efektnijeg postizanja postavljenih ciljeva. U tom smislu Sistem dopu-
njuje postojeće napore škole usmerene na poboljšanje kvaliteta nastave 
i procesa učenja, kao i druge postojeće napore škola (npr. komplemen-
taran je sa sprovođenjem inkluzivnog obrazovanja, stvaranjem sigurnog 
i podsticajnog okruženja za učenje, eliminacijom diskriminacije, smisle-
nim učešćem učenika, roditelja i šire zajednice u procesu obrazovanja 
itd). Sistem je komplementaran i sa drugim aktivnostima koje se sprovo-
de na nivou škole, lokalne samouprave, okruga ili na nacionalnom nivou 
(npr. sa aktivnostima Tima za inkluzivno obrazovanje, ili sa aktivnostima 
lokalne samouprave vezanim za identifikaciju dece koja treba da budu 
upisana u školu).

Bez obzira da li je u timu za sprečavanje osipanja, ili u nekom dru-
gom školskom timu, svaki razredni starešina treba da na početku svakog 
tromesečja, a idealno i češće, primeni Instrument za identifikaciju učeni-
ka pod rizikom od osipanja (Instrument je integralni deo Sistema, kasnije 
podrobnije o Instumentu) koji će omogućiti brzo i efikasno procenjiva-
nje rizika pod kojim se učenici nalaze. Preporuke za postupanje razred-
nih starešina, to jest učitelja za niže razrede osnovnih škola, nalaze se u 
Prilogu 5 - Uputstvo za korišćenje Instrumenta za identifikaciju učenika 
pod rizikom od osipanja. 

Sistem je moguće posmatrati i kroz šest koraka, ili faza, koje čine 
ciklus rada na sprečavanju osipanja od strane zaposlenih u školi. Sistem 
pomaže školama tako što:

• upoznaje celi školski kolektiv sa važnošću sprečavanja osipanja;
• identifikuje učenike pod rizikom; 
• omogućava procenu njihovih specifičnih potreba;
• razvija mere prevencije i intervencije u skladu sa specifičnim 

potrebama učenika i upućuje ih ka relevantnim profesionalci-
ma i dostupnim uslugama kada god i gde god je to neophodno; 

• prati sprovođenje mera, menja ih i nadograđuje kada god je to 
potrebno;

• meri efekte i rezultate intervencije i pruža smernice za buduće 
intervencije. 
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Prikaz 4: Ciklus uspostavljanja i sprovođenja Sistema za ranu 
identifikaciju i reagovanje

Kratki opis koraka u okviru Sistema za ranu identifikaciju i reagovanje

Prva faza je upoznavanje svih zaposlenih u školi sa značajem spre-
čavanja osipanja učenika i drugim fenomenima neophodnim za sprovo-
đenje efektne borbe protiv osipanja i njihovoj važnosti. U okviru ove faze 
nastavnike, a posebno razredne starešine, treba upoznati sa Instrumen-
tom za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja (u daljem tekstu 
Instrument), načinom njegovog popunjavanja itd. O ovom instrumentu 
govoriće se i u narednom poglavlju; detaljno uputstvo za korišćenje In-
strumenta se nalazi u Prilogu 5, a priložena je i elektronska verzija In-
strumenta uz uputstvo na CD-u, koji je integralni deo Priručnika (pogle-
dajte unutrašnjost završnih korica Priručnika). 

Nakon ove faze zaposleni u školi popunjavaju Instrument na osno-
vu unetih podataka. Instrument daje jasnu sliku o tome koji su učenici u 
riziku od osipanja iz obrazovnog sistema i koji faktori utiču na njihovo 
osipanje. Kada se identifikuju učenici, zaposleni u školi počinju da rade 
na osmišljavanju individualizovanih mera koje bi pomogle konkretnom 
učeniku da reši problem sa kojim se suočava, odnosno da se zajednički 
prevaziđe situacija. Tom prilikom možete da koristite i alate, čija je funk-
cionalnost i efektivnost takođe proverena kroz projekat. To su Plan za 
sprovođenje mera za pojedinačne učenike (u Prilogu 7 možete videti pri-
mer plana za pojedinačnog učenika koji je korišćen u projektu), odnosno 
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dokument u koji nastavnici i stručni saradnici unose osmišljene mere i, 
još značajnije, Saveti za pružanje podrške učenicima (Prilog 8) gde već 
postoje ponuđene mere koje bi nastavnici mogli da primene u zavisno-
sti od toga koji faktor osipanja deluje na učenika, odnosno koji razlog 
prouzrokuje opasnost da će učenik napustiti školu. Ovi saveti su rezultat 
pregleda relevantne literature i iskustava različitih inicijativa i projekata 
(pa i ovog projekta) čija se primena pokazala uspešnom.

Zatim se planom predviđene aktivnosti za pojedinačnog učenika 
sprovode i njihova se primena nadgleda, procenjuju se efekti i po potrebi 
revidiraju. U narednom odeljku 3.3.1. detaljno je opisana primena i pra-
ćenje plana. Plan (tj. aktivnosti i mere u planu) za pojedinačnog učenika 
se menja u toku same primene ukoliko rezultati praćenja ukazuju da je 
to svrsishodno. Na kraju se radi evaluacija tako što se procenjuje da li su 
mere dale rezultate i da li su postignuti postavljeni ciljevi. 

3.3.1. Identifikacija učenika pod rizikom od osipanja i plan za 
sprovođenje mera za pojedinačnog učenika

Identifikacija učenika koji 
su pod rizikom od osipanja. Da bi 
zaposleni u školama pružili podrš-
ku učenicima, oni najpre treba da 
imaju različite informacije o svojim 
učenicima, a pre svega one koje 
nisu „formalne” prirode kao što su 
motivacija učenika, odnos prema 
vršnjacima, uslovi u kojima učenik 
živi, odnos sa roditeljima itd. Iako 
nastavnici, a najpre razredne sta-
rešine, dobro poznaju svoje učeni-
ke, dosta informacija koje cirkulišu 
školom su spontane, bez strukture i bez sistemskog znanja šta sa njima tre-
ba raditi. Zbog toga je, kao što je već rečeno, razvijen Instrument za identifi-
kaciju učenika pod rizikom od osipanja koji nastavnicima pruža mogućnost 
da „na papiru“ imaju sve informacije o učenicima, a koji potom procenjuje 
u kojoj meri su učenici u riziku od osipanja. Na taj način, nastavnici odmah 
znaju kom učeniku treba da pruže podršku i koliki je nivo rizika od osipanja 
za svakog pojedinačnog učenika u školi. Tokom projekta ovaj instrument je 
pilotiran i potvrđeno je njegovo funkcionisanje. 

Instrument za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja i plan 
za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika školsko osoblje popu-
njava koristeći podatke koji su već dostupni školama, te predstavlja 
jednu vrstu sistematizacije i kategorizacije raspoloživih podataka.  Ovako 

PAŽNJA!
Iskustva nastavnika koji su pri-
menjivali Instrument za identi-
fikaciju učenika pod rizikom od 
osipanja govore da je korišćenje 
ovog instrumenta relativno brzo i 
lako - procenjeno vreme potreb-
no jednom razrednom starešini 
da popuni podatke za 30 učenika 
je 45 minuta. 
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predstavljeni podaci omogućavaju školama da lakše i brže primete i 
identifikuju učenika koji je u riziku od osipanja i predstavljaju osnovu 
za pružanje individualizovane podrške učeniku i kao takvi se ne smeju 
širiti subjektima van škole. Popunjavanje instrumenta za identifikaciju 
učenika pod rizikom od osipanja, kao i izrada plana za sprovođenje mera 
za pojedinačnog učenika, vrši se u skladu sa Zakonom o osnovama siste-
ma obrazovanja i vaspitanja8 i Zakonom o zaštiti podataka o ličnosti9.

Procena potreba učenika i pravljenje planova za pojedinačne 
učenike. Kada su razredne starešine u školama identifikovali učenike u 
riziku od osipanja, tek tada u saradnji sa ostalim nastavnicima i timom 
za sprečavanje osipanja definišu mere koje bi konkretnom učeniku po-
mogle da savlada iskušenje da napusti školu. Nekada su mere koje po-
mažu učenicima vrlo jednostavne iako na prvi pogled tako ne izgledaju 
(na primer, prilagođavanje nastave učeniku koji ima poteškoća u savla-
davanju određenog predmeta u školi), te nastavnici zajedno sa stručnim 
saradnicima treba da osmisle mere koje će umanjiti ili potpuno odstra-
niti rizik od osipanja kod konkretnog učenika. S druge strane, postoje 
situacije kada su faktori koji gurnu učenika u rizik da napusti školu veo-
ma kompleksni i prevazilaze nadležnosti škole. U tom slučaju, nastavnici 
treba da sarađuju sa profesionalcima iz lokalnih institucija i organizacija, 
te da zajedno osmisle adekvatne mere koje mogu rešiti problem sa kojim 
se učenik i/ili njegova porodica suočava. 

Ipak, nastavnici i stručni saradnici se često osećaju nedovoljno 
kompetentnim da pruže podršku učenicima koji su u riziku od osipanja. 
Jer imaju u vidu da te kompetencije nisu univerzalne već različite i zavise 
od potreba učenika. 

Iako je tvrdnja da svaki učenik ima različite potrebe neupitno 
ispravna, iskustvo iz projekta je pokazalo da, zapravo, mnogi učenici iz 
vrlo sličnih razloga napuštaju školu. To znači da se mere koje su name-
njene učenicima mogu grupisati u skladu sa tim šta je razlog zbog kojeg 
je učenik u riziku od osipanja. 

Drugim rečima, moguće je koristiti „setove“ mera koji se primenju-
ju u zavisnosti od toga koji faktor rizika u najvećoj meri deluje na uče-
nika, naravno, uvažavajući individualne karakteristike samog učenika i 
uz primenu svih ostalih mera koje nisu u sklopu „setova“. Jedan takav 
skup „setova“ predstavljaju Saveti za pružanje podrške učenicima koji su 
u određenoj grupi faktora rizika i mogu se koristiti pri osmišljavanju in-
dividualnih planova (Prilog 8). 

Dodatna testiranja. Kada se identifikuju učenici pod rizikom od 
osipanja, poželjno je da se sprovedu dodatna testiranja ovih učenika sa 

8 Službeni glasnik RS br. 72/2009, 52/2011, 55/2013, 35/2015 – autentično tumačenje, 
68/2015 i 62/2016 - odluka US

9 Službeni glasnik RS, br. 97/2008, 104/2009 - dr. zakon, 68/2012 - odluka US i 107/2012
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ciljem da se dođe do jednako važnih informacija o tome kako se učenici 
osećaju u školi, kakav stav imaju prema obrazovanju, kako se osećaju na 
pojedinim časovima, da li postoje neki nastavnici kod kojih, prilikom od-
govaranja, osećaju anksioznost, da li eventualno deluju još neki faktori 
rizika čije prisustvo nisu mogli da procene odeljenske starešine itd. 

Ova testiranja se mogu shvatiti i kao povod za razgovor sa 
učenikom u cilju sticanja poverenja. Tada škola može saznati veoma 
važne informacije o samom učeniku i o tome kako se oseća na pojedinim 
časovima. Sama podrška onda može biti znatno prilagođenija a samim 
tim i uspešnija. Dodatna testiranja uglavnom obavljaju stručni saradnici, 
a u nastavku su predlozi koji treba da im pomognu u ovom poduhvatu. 

Osećanje dobrobiti učenika, visoka očekivanja, motivacija za 
školski rad. Ono što je važno ispitati jesu sledeći psihološki konstrukti: 
osećanje dobrobiti učenika u školi, njihova procena koliko nastavnici ge-
neralno neguju visoka očekivanja od svih učenika i kakva je opšta moti-
vacija učenika za školski rad i dalje obrazovanje. 

Neki od instrumenata koji su usmereni na merenje ovih konstruka-
ta su dostupni na internetu, najčešće na engleskom jeziku, i neki od njih 
su verovatno poznati stručnim saradnicima u vašoj školi. Instrumenti na 
srpskom jeziku su kreirani u sklopu Okvira za praćenje inkluzivnog ob-
razovanja u Republici Srbiji, koje je razvio tim Instituta za psihologiju, i 
koji su nastali u okviru zajedničkog projekta sa UNICEF-om, Fondacijom 
za otvoreno društvo u Srbiji i Timom za socijalno uključivanje i smanje-
nje siromaštva, tako da se neki instrumenti na srpskom jeziku koji se 
mogu koristiti za ovu namenu mogu naći na internet stranici: 

http://socijalnoukljucivanje.gov.rs/wp-content/uploads/2014/10/
Okvir-za-pracenje-inkluzivnog-obrazovanja-u-Srbiji.pdf

Ako učenik ima nizak broj bodova na nekom od instrumenata koji 
mere učeničku procenu velikih očekivanja koja imaju nastavnici od 
svojih učenika i motivaciju, važno je saznati da li je ovo izraženije na 
određenim časovima i da li ponašanje nekih nastavnika nedovoljno 
stimuliše učenikovo osećanje samopouzdanja i samoefikasnosti. Neke 
aktivnosti na nivou škole mogu biti posebno usmerene ka dodatnom 
jačanju osetljivosti pojedinih nastavnika. 
Mnoga istraživanja su pokazala da neki nastavnici uspeh učenika pripi-
suju trajnim i nepromenljivim faktorima kao što su sposobnosti. Učeni-
ci ovih nastavnika imaju znatno manje šanse da napreduju nego učenici 
kod nastavnika koji smatraju da su trud i rad ključni faktori uspeha. Na-
stavnici i učenici koji veruju da su sposobnosti promenljive kao posledi-
ca rada, postižu veće uspehe u školi i životu.
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Ako neki učenik ima niske skorove na instrumentu koji meri osećanje 
dobrobiti ili usmeno izveštava o tome da se ne oseća prijatno i dobro u 
školi, treba proveriti da li je učenik meta različitih vrsta diskriminacije, 
verbalnog ili čak i fizičkog nasilja. 
Svaki učenik je u nečemu dobar. I svaki učenik neke školske aktivnosti 
voli više nego neke druge. Jačanje učešća u ovim aktivnostima često 
može biti put da učenik povrati samopouzdanje i samopoštovanje koje 
će mu uliti veru da može i u drugim oblastima ostvariti veći uspeh. 
Usmerenost škole na snage i vrline samog učenika povećaće i njegovu 
prihvaćenost među vršnjacima.

Plan za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika.10 Nakon 
analize i izbora mera koje nastavnici mogu da primene, sledi izrada Pla-
na za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika. Tim planom se definišu, 
planiraju, organizuju i prate mere i aktivnosti koje će škola preduzeti kako 
bi sprečila da konkretan učenik napusti školu, dakle usredsređen je na 
pojedinačnog učenika. Razredni starešina, nastavnici i stručni saradnici 
definišu mere koje će koristiti, unose ih u plan i određuju odgovornu osobu 
koja će pratiti realizaciju plana. Idealno je da razredni starešina, koji je u 
svom odeljenju prepoznao učenika koji je u riziku od osipanja, bude odgo-
voran za sprovođenje plana, budući da on najbolje poznaje svoje učenike 
i porodice iz kojih dolaze. Ipak, ako uslovi ne dozvoljavaju da odgovorna 
osoba bude razredni starešina, školski tim koji je nadležan za sprečavanje 
osipanja treba da preuzme odgovornost za sprovođenje plana i odredi tu 
ulogu onoj osobi sa kojom učenik ima najbolji odnos. To može biti neki 
drugi predmetni nastavnik sa kojim učenik ima dobru komunikaciju ili čiji 
predmet učenik voli, neko sa kim učenik ima izgrađen odnos poverenja. 

Škole koje imaju izražen problem osipanja učenika mogu očekivati 
da će postojati potreba za velikim brojem izrađenih planova za učenike (u 
prilozima na kraju Priručnika je preporučeno da se individualni pristup 
primeni na sve učenike kojima je indeks rizika na Instrumentu iznosio 
60 i iznad toga, ali ova granica se može pomerati u oba smera u odnosu 
na dogovor zaposlenih u školi procenjujući potrebe i kapacitete). U tom 
slučaju, potrebna je koordinacija školskog tima nadležnog za sprečavanje 
osipanja sa drugim nastavnicima, a posebno razrednim starešinama koji 
su zaduženi za sprovođenje konkretnih planova za pojedinačne učenike. 
Koliko traje sprovođenje planova zavisi od potreba i faktora koji utiču na 
rizik od osipanja. Na primer, ukoliko učenikova porodica živi daleko od 
škole i učenik mora svakodnevno da putuje, a nema dovoljno materijal-
nih sredstava za plaćanje mesečne karte (što predstavlja rizik da će iz tog 

10 Već pomenuti Prilog 7 ima dva dela koji se tiču Plana za sprovođenje mera za pojedinač-
nog učenika: Prilog 7a je primer popunjenog Plana, a Prilog 7b je primer nepopunjenog, 
odnosno formular. 
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razloga učenik napustiti školu) škola može kao meru da predvidi prona-
laženje socijalnih partnera koji će obezbediti mesečnu kartu za učenika. 
Ako škola brzo reaguje i bude uspešna u pronalaženju dugoročnog soci-
jalnog partnera, plan za tog konkretnog učenika traje vrlo kratko, budući 
da je rizik od osipanja uklonjen. S druge strane, ukoliko je kao faktor osi-
panja izraženo, na primer, traumatsko iskustvo ili dugotrajno odsustvo iz 
škole koje posledično dovodi do manjka samopouzdanja učenika i njego-
vog osećanja dobrobiti u školi, škola će u planu morati da uvrsti dugoroč-
ne mere koje najpre prepoznaju oblasti u kojima učenik ostvaruje dobre 
rezultate i imaju za cilj da kroz dodatno angažovanje učenika u oblastima 
u kojima je najuspešniji (npr. rad u likovnoj sekciji) izgrade i očvrsnu nje-
govo samopouzdanje i osećanje dobrobiti u školi.

Najviše aktivnosti u individualnim planovima treba da se odnose 
na redovnu nastavu, na ono što nastavnici rade u odeljenju, na dopunsku 
nastavu i direktnu komunikaciju nastavnika sa učenikom, kao i aktivno-
sti vršnjačkih timova i relevantnih partnera iz lokalne zajednice za efika-
snu podršku učeniku. 

Planovi usmereni na pojedinačne učenike su se tokom pomenutog 
projekta u 10 škola sproveli za oko 450 učenika. Projektni radni naziv 
za te planove je bio – Individualni plan prevencije osipanja (IPPO). 
Ipak, zbog činjenice da ovi planovi po svojoj prirodi podsećaju na 
Individualne obrazovne planove (IOP) i budući da im je uloga slična, 
pružanje individualizovane podrške učeniku, usvojen je predlog da se 
u Priručniku koristi drugačiji naziv kako bi se predupredile eventualne 
nejasnoće i zabune. Važno je istaći da planovi za sprovođenje mera za 
pojedinačne učenike koji su korišćeni u projektu imaju jednostavniju 
formu od IOP-a koja je, po izjavama nastavnika koji su učestvovali u 
projektu, laka za popunjavanje i primenu. Plan za sprovođenje mera 
za pojedinačnog učenika se može shvatiti kao proširena forma, ili 
varijanta IOP obrasca, koji ima svrhu pružanja individualne podrške 
učenicima iz siromašnih sredina i pod rizikom od osipanja. 
Ukoliko učenik već ima IOP sa urađenim psihološko-pedagoškim profilom 
i dobro definisane ciljeve učenja, te dobro planirane didaktičko-metodičke 
postupke u odnosu na potrebe učenja, onda plan individualizovanih mera 
podrške vezanih za sprečavanje osipanja može biti dobra dopuna za IOP, 
odnosno može da unapredi njegov kvalitet. 
Svaki dobar plan za individualizovane mere podrške treba da podstiče 
i razvija i emocionalno-socijalne odnose. 

Uključivanje porodice. Planovi za sprovođenja mera za pojedinač-
ne učenike treba da predvide i aktivnosti kojima se uspostavlja i neguje 
partnerska saradnja sa roditeljima. Pored toga, veoma je važno da, pre 
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zvanične realizacije planova, razredni starešina u pismenoj formi dobije 
odobrenje roditelja za sprovođenje planova. Predlog formulara za davanje 
saglasnosti roditelja nalazi se u Prilogu 6. Roditeljska podrška je dragoce-
na za sprečavanje osipanja, međutim, ukoliko ne postoje uslovi za dobija-
nje podrške i pismene saglasnosti roditelja za sprovođenje plana, iz bilo 
kojih razloga, preporuka je da zaposleni u školi ne odustaju od pružanja 
dodatne podrške tom učeniku i da tu podršku sprovode u okviru školskih 
aktivnosti u redovnoj nastavi. Ovde se pre svega misli na individualizaciju 
i diferencijaciju nastave, kao i na fokusirane periodične razgovore sa uče-
nikom koji se mogu podvesti pod redovne aktivnosti nastavnika i odeljen-
skih starešina. Škole su u zakonskoj obavezi da pruže adekvatnu podršku 
svakom učeniku i da sprečavaju osipanje učenika. Ukoliko škole ne mogu 
da dobiju saglasnost i podršku od roditelja za posebne mere podrške, to 
ne znači da škole treba da odustanu. Naprotiv, škole treba da nađu druge 
zakonski raspoložive načine da pruže pomoć i podršku učeniku koji je u 
riziku od osipanja, na primer da kroz redovnu nastavu i pojačanu indivi-
dualizaciju utiču na ostanak učenika u sistemu obrazovanja. 

Kada izradite Plan za sprovođenje mera za pojedinačne učenike, 
proverite za svaki plan da li možete da odgovorite pozitivno na sledeća 
pitanja. Ukoliko možete pozitivno da odgovorite, najverovatnije ste izra-
dili plan koji ima velike šanse da bude uspešno primenjen. U nastavku su 
pitanja pomoću kojih ćete proveriti, i u skladu sa tim obeležiti („čekira-
ti“), da li ste sproveli sve neophodne korake:

LISTA ZA PROVERU
1. Da li su prikupljene sve relevantne informacije o učeniku?  
2. Da li su sve planirane aktivnosti:

potpuno usmerene na specifične potrebe učenika za podrškom? 
usmerene na očekivane ishode/promene? 
ostvarive u planiranom vremenskom periodu? 
prioritetne u naredna tri meseca?  
međusobno usaglašene? 

3. Da li predviđeni ishodi opisuju konkretan i merljiv rezultat?  
4. Da li planirane aktivnosti omogućavaju dostizanje
 predviđenih ishoda?  

Revizija planova u skladu sa rezultatima praćenja. Iako na veliki 
broj faktora osipanja škola može uspešno da odgovori u relativno krat-
kom vremenskom periodu, postoji niz situacija kada nije moguće jedno-
stavno rešiti i ukloniti rizik od osipanja. Tada su planovi za pojedinač-
nog učenika kompleksniji i duže se primenjuju. Preporuka je da u tom 
slučaju razredni starešina zajedno sa školskim timom koji je nadležan 
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za sprečavanje osipanja na svakih mesec dana (a najmanje na svaka tri 
meseca) održi sastanak na kome će proveriti rezultate mera i aktivnosti 
koje su predviđene planovima i, ukoliko je potrebno, neke mere izmeni, 
dopuni ili izbaci. Pored ovih mesečnih konsultacija na kojima se zapravo 
revidiraju planovi, veoma je važno redovno praćenje planova, odnosno 
proveravanje da li svaki učesnik koji je uključen u plan zaista sprovodi 
mere i aktivnosti prema dogovorenom planu. 

Retestiranje instrumentom za identifikaciju. Treba imati u vidu 
da postoje faktori rizika koji deluju iznenadno, što je potvrđeno i u ško-
lama koje su učestvovale u projektu. Često neki učenik, koji na prvi po-
gled nije u rizičnoj grupi, postane učenik koji može napustiti školu usled 
iznenadnog dejstva rizika od osipanja. Moguće je da su njegovi roditelji 
nedavno ostali bez posla, ili da se razvode, ili da je određena učenica za-
trudnela i to još nikome nije rekla. Zato je važno da ceo školski kolektiv 
bude spreman da deluje odmah, da brzo planira i sprovodi mere, kao i 
da redovno prati učenike i razmenjuje sve informacije koje mogu dopri-
neti boljoj prevenciji osipanja učenika. Stoga je preporuka da razredne 
starešine periodično, a najmanje na početku svakog polugodišta, provere 
podatke koje su uneli u Instrument i ažuriraju ih ukoliko se pokazalo da 
ima promena, te u skladu sa tim dalje postupaju. 

Instrument za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja i Saveti 
za pružanje podrške učenicima su alati koje treba razumeti i koristiti 
kao pomoćno sredstvo. Oni se mogu primeniti jedino ako se oslanjaju 
na iskustvo, stručnost i motivisanost nastavnika, psihologa i pedagoga 
škole, i nastoje da dodatno „izbruse“ percepcije nastavnika o pojedinim 
učenicima. Tamo gde podaci nedostaju, škola će ih pribaviti. Kada 
škola upozna učenika kome je potrebna dodatna podrška, biće mnogo 
uspešnija u pružanju podrške. Na ovaj način, škola može mnogo da 
učini za budućnost svojih učenika ne samo „opremajući“ ih određenim 
znanjima već menjajući njihove životne puteve, usađujući im nove 
vrednosti i čineći ih budućim uspešnijim članovima šire zajednice.

3.4. Aktivnosti na nivou cele škole

Paralelno sa uspostavljanjem Sistema, škola treba da bude angažo-
vana na dodatnim merama prevencije i intervencije koje su usmerene ne 
samo ka učenicima koji su u riziku od osipanja već ka svim učenicima. 
Ako se kontinuirano i na pravi način sprovode, preporučene mere i ak-
tivnosti uticaće pozitivno na sve učenike u školi, a ne samo na učenike 
pod rizikom od osipanja. 



38 Priručnik za škole 

Ključni elementi aktivnosti na nivou cele škole mogu biti:

1. Uključivanje roditelja
2. Podrška vršnjaka 
3. Dopunska nastava 

Kroz sprovođenje aktivnosti u cilju uključivanja roditelja, obezbe-
đivanja uslova za vršnjačku podršku i prilagođavanja dopunske nastave 
potrebama učenika, ogleda se nastojanje škole da uspostavi i neguje us-
pešnu i održivu saradnju sa svim relevantnim akterima uključujući ih u 
svakodnevnu praksu i život škole. Na ovaj način škola unapređuje svoj 
etos, menja svoju klimu tako da se svi u njoj osećaju bolje – kako nastav-
nici tako i učenici i njihovi roditelji. 

Aktivnosti na nivou cele škole treba osmisliti i planirati tako da 
pozitivno utiču na angažovanje i motivaciju svih učenika. Potencijalni 
rezultati ovih aktivnosti mogu uvećati učenikovu volju za učenjem, pro-
meniti njegovu percepciju o sopstvenim mogućnostima za napredovanje 
i postizanje visokog akademskog uspeha, mogu mu i odškrinuti vrata za 
nastavak školovanja, ali i osnažiti, podstaći učenika da postane proakti-
van prema učenju kao i u odnosima sa vršnjacima i nastavnicima.

Uspešno organizovanje i sprovođenje aktivnosti na nivou cele ško-
le može posebno pozitivno da utiče na učenike u riziku od osipanja tako 
što adekvatnim institucionalnim odgovorom smanjuju mogućnost njiho-
vog odustajanja od školovanja, što može biti vrlo značajno u potencijal-
no kriznim periodima i „prelomnim“ situacijama kao što su prelazak na 
predmetnu nastavu ili tranzicija ka srednjoj školi. 

U skladu sa školskim kontekstom i prepoznatim potrebama, škole 
će odlučiti koje će konkretne aktivnosti sprovoditi, a podsećamo da su 
naši predlozi za aktivnosti u ovim sferama u Prilogu 1.

3.4.1. Saradnja sa roditeljima

Saradnjom i uključivanjem roditelja u život škole povećava se svest 
porodice o važnosti obrazovanja. Istraživanja pokazuju da u situacijama 
kada se učenik nalazi u riziku od osipanja, roditelji neretko imaju ključ-
nu, ako ne i presudnu, ulogu u zadržavanju učenika u školi. Pritisnuti 
egzistencijalnim brigama i željom da obezbede najnužnije svom detetu, 
roditelji često nemaju vremena niti shvataju važnost sopstvenog uključi-
vanja u život škole, kao ni važnost obrazovanja za budućnost svog deteta. 

Iskustvo stečeno tokom projekta ukazuje na to da se roditelji najče-
šće odazivaju kada ih njihova deca pozovu da se uključe u različite aktiv-
nosti vezane za školu. Neke od mera koje možete sprovesti su izgradnja 
kapaciteta roditelja kroz razne edukacije, umrežavanje roditelja, uključi-
vanje roditelja u savete itd.
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Pominjali smo uključivanje roditelja kada smo govorili o planovi-
ma za pojedinačne učenike koji su u riziku od osipanja, što je u sferi re-
agovanja odnosno intervencije. Ali treba imati na umu da je uključivanje 
roditelja i važna mera prevencije osipanja, budući da veće angažovanje 
roditelja u školi dovodi do boljeg informisanja samih roditelja o redov-
nosti pohađanja škole njihovog deteta, njegovim postignućima, njego-
vom osećaju dobrobiti u školi, odnosu sa vršnjacima i nastavnicima itd. 

Uključivanje roditelja u život škole nije lako, naročito roditelja uče-
nika pod rizikom. Najčešće se intenzivnija komunikacija između škole i 
roditelja uspostavlja kada nešto krene naopako. Komunikacija tada po-
staje sinonim za problem i teškoće i sama po sebi postaje nepoželjna ili 
neprijatna. Međutim, ako škola uspostavi dobru i učestalu komunikaciju sa 
roditeljima onda kada je sve u redu i kada se sve odvija po planu, onda 
će komunikacija škole sa roditeljima, u trenutku kada se pojavi određeni 
problem, biti mnogo uspešnija i sami problemi znatno lakši za rešavanje.

Odnos nastavnika i roditelja - iskustva iz prakse
Ukoliko se smatra da određeni roditelj ne odgovara na inicijativu 
škole za uspostavljanjem komunikacije, zaposleni u školi treba da 
razmisle o svim mogućim razlozima za to, pre nego što roditelja 
okarakterišu kao „nezainteresovanog“. Praksa je pokazala da ponekad 
razlog za nedolazak roditelja može biti i izuzetno teška finansijska 
situacija, zbog koje se, između ostalog, može desiti da se roditelj libi 
dolaska jer će njegovim pojavljivanjem u školi njegova porodična 
teška materijalna situacija biti očigledna te samim tim i mogući uzrok 
za diskriminaciju njihovog deteta po materijalnoj osnovi od strane, na 
primer, vršnjaka. Iz sličnih razloga, zaposleni u školi treba da budu 
osetljivi na povode pozivanja roditelja u školu, jer roditelj iz ovog 
primera verovatno neće pozitivno odgovoriti na poziv na predstavu, 
grupnu radionicu i slično.

Jedan od uspešnih i proverenih mera za uključivanje roditelja u ži-
vot škole čine vannastavne aktivnosti koje škola može da organizuje. 
One mogu biti sportskog, kulturnog, obrazovnog ili humanitarnog karak-
tera. Uključivanje roditelja u ovakve aktivnosti pokazuje učenicima da 
roditelji vrednuju obrazovanje, da je važno da se škola redovno pohađa 
i da su roditelji posvećeni obrazovnom procesu kroz koji njihova deca 
prolaze. 

Jedan od konkretnih primera saradnje sa roditeljima onih učenika 
koji su u riziku od osipanja predstavlja takozvani „ugovor“ između škole 
i roditelja. To je zapravo pisani dokument o uspostavljanju saradnje ško-
le, učenika i roditelja o obavezama koje svako od njih treba da ispuni, a 
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sve u cilju uspešnog nastavka školovanja učenika. Ovaj dokument nema 
pravnu težinu, ali činjenica da je u njemu jasno i obrazloženo predstav-
ljena situacija, koju škola i roditelji treba da reše, i obaveze koje su u tom 
slučaju oni preuzeli, dovodi do bolje primene dogovorenog. Pre potpi-
sivanje „ugovora“ neophodno je postići zajedničko razumevanje proble-
ma ali i dogovor oko načina za njegovo rešenje. Preporuka je da stručni 
saradnici posreduju u uspostavljanju ugovora između škole (nastavnika 
ili razrednog starešine) i roditelja, odnosno da stručni saradnici budu ti 
koji vode ovaj proces.

ŠKOLSKI UGOVORI
PRIMER DOBRE PRAKSE 1

U jednoj od projektnih škola (srednja stručna škola) identifikovana je 
devojčica za koju je primena instrumenta za procenjivanje motivacije 
(jedan od mogućih instrumenata koji koriste stručni saradnici) ukazala 
da je učenica nemotivisana i da ne ulaže napor u ispunjavanje školskih 
obaveza. Osim informacija o niskoj motivaciji, škola je znala da devojčica 
dolazi iz siromašne porodice, da ima veliki broj nedovoljnih ocena, da je 
već jednom ponavljala drugi razred i da se broj neopravdanih izostanaka 
brzo povećava. Izgledi da će devojčica napustiti školu bili su veliki. 
Ubrzo je škola došla na ideju o sastavljanju ugovora između razrednog 
starešine, koji će pratiti napredak devojčice, i porodice, koja će uticati 
na to da se motivacija devojčice poboljša. Uz posredovanje školskog 
psihologa, napravljen je Ugovor o poštovanju dogovorenih mera 
između učenika, roditelja i odeljenskog starešine, kako mu je 
dat naziv. Ugovor su porodica, učenica, razredni starešina i psiholog 
zajednički osmislili tako da pokriva jednomesečni period. Ubrzo je 
primena ugovora dala željene rezultate. Kao ishod primene ugovora, 
učenica je završila razred dobrim uspehom, značajno je smanjen broj 
izostanaka i aktivno se uključila u rad dramske sekcije.

3.4.2. Način uključivanja vršnjaka

Vršnjačka podrška i uticaj vršnjaka na učenike pod rizikom od osi-
panja su neprocenjivo dragoceni i delotvorni. 

U nekim projektnim školama, upravo učenici kojima je u početku 
u najvećoj meri bila potrebna podrška, vremenom su postajali vršnjački 
edukatori i mentori i pružali su podršku drugim učenicima. Ova velika 
promena na planu samopouzdanja, prelaskom iz pozicije primaoca po-
moći u poziciju onoga ko pruža podršku i pomoć drugima, često je pra-
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ćena i rastom popularnosti te su ti učenici počeli da se osećaju prihvaće-
nije u školi. 

Usmerena podrška vršnjaka može dovesti i do smanjenja diskri-
minatornog ponašanja, kako učenika prema učenicima tako i nastavni-
ka prema učenicima. Takođe, uključivanje u vršnjačke intervencije se u 
određenim slučajevima veoma pozitivno odrazilo i na školska postignu-
ća tih učenika.

Sprovedeni projekat pokazuje da davanje veće „moći“ učenicima 
menja klimu škole nabolje. Škole postaju okruženja u kojima se i sami 
nastavnici osećaju bolje i zadovoljnije. Učenici su daleko odgovorniji, 
savesniji i motivisaniji za promenu u školama nego što se obično mi-
sli. Nema razloga da moć bude isključivo u rukama nastavnika. Kada 
se učenicima pristupi sa stavom da mogu da budu partneri nastavni-
cima, oni počinju da se ponašaju u skladu sa tom odgovornošću i tom 
ulogom. Stoga, učenike treba uključivati u donošenje važnih odluka na 
nivou škole.

Najučestaliji oblik učeničkog organizovanja je svakako učenički 
parlament koji učestvuje u sprovođenju vannastavnih aktivnosti. Bez ob-
zira što učenici imaju kapacitete da samostalno organizuju i sprovode 
razne aktivnosti, učeničkom parlamentu je neophodno pažljivo, odme-
reno i kompetentno usmeravanje, savetovanje i podrška određenih na-
stavnika. Nastavnici treba da obezbede da inicijative učenika ne prolaze 
„neopaženo“ i ostanu samo na nivou ideje. Preporuka je da se u okviru 
školskog tima za sprečavanje osipanja odredi osoba koja će biti zadu-
žena za pružanje podrške učeničkom parlamentu sa jasnim stavom da 
pruža podršku realizaciji učeničkih ideja i predloga. 

Još jedan oblik angažovanja učenika u životu škole jeste uspo-
stavljanje vršnjačkog tima za pružanje podrške drugim učenicima. Ovaj 
tim može delovati u sklopu učeničkog parlamenta, ili odvojeno. Vrš-
njački tim se uspostavlja sa osnovnom idejom da su učenici ti koji u 
velikom broju slučajeva mogu da pomognu jedni drugima, budući da je 
vršnjacima koji su u sličnom uzrastu ponekad lakše da uspostave kon-
takt i komunikaciju između sebe i otvoreno pričaju o svim izazovima 
sa kojima se susreću u školi. Naravno, kao i u slučaju učeničkog parla-
menta, delovanje vršnjačkog tima se ne može organizovati bez pune i 
iskrene podrške nastavnika koji ih usmeravaju, pomažu u planiranju i 
prate rad učenika. 

Članove vršnjačkog tima treba da čine svi učenici koji su voljni da 
pomognu drugim učenicima. Ta pomoć se ogleda u pružanju podrške 
drugim učenicima ili pomoći nastavnicima u realizaciji aktivnosti koje su 
usmerene ka učenicima. 
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Neke od uloga koje može da sprovodi vršnjački tim

1) Podrška u učenju – vršnjački tim pomaže učenicima koji iz bilo kog 
razloga imaju poteškoće da savladaju određeni predmet ili gradivo, 
bilo da je to pomoć u izradi domaćeg zadatka, priprema za kontrol-
ni test, pozajmljivanje svezaka i knjiga i tome slično.

2) Podrška u poboljšanju osećaja dobrobiti učenika u školi – vršnjač-
ki tim može da doprinese i većem uključivanju učenika iz osetlji-
vih grupa, tako što ih pažljivo uključuje u nastavne i vannastavne 
aktivnosti sa ciljem da se svi učenici osećaju dobrodošlo u školi. 
Međutim, kako se radi o kompleksnom psihološkom momentu, ove 
aktivnosti vršnjačkog tima mora dobro da isplanira školski psiho-
log, ili drugi stručni saradnik koji, s druge strane, pomno prati rad 
vršnjačkog tima.

3) Podrška nastavnicima i stručnim saradnicima u sprovođenju ak-
tivnosti koje su usmerene ka učenicima – vršnjački tim pomaže 
nastavnicima u angažovanju i pripremi učenika koji učestvuju u 
vannastavnim aktivnostima.

4) Sve ostale aktivnosti za koje učenici, nastavnici i stručni saradnici 
smatraju da vršnjački tim može uspešno da realizuju a utiču na do-
brobit učenika. 

Na kraju, vršnjačka podrška ne podrazumeva samo delovanje uče-
ničkog parlamenta i vršnjačkog tima. Svi učenici u školi su resurs kojeg 
školsko osoblje treba da postane svesno. Recimo, preko 75 odsto svih 
planova koje su pilot škole sprovodile za pojedinačne učenike su sadr-
žale pomoć vršnjaka, tačnije učenika koji su u odeljenju sa učenikom za 
kojeg je izrađen plan podrške, koji nisu nužno bili članovi vršnjačkog 
tima ali su svesni značaja podrške koju mogu da pruže zahvaljujući na-
stavnicima koji neguju inkluzivnu kulturu u školi. Vršnjačka podrška se 
tako nalazila na trećem mestu po tome koji resurs je bio izvor podrške 
u planovima za pojedinačne učenike, odmah posle podrške nastavnika i 
podrške stručne službe škole.
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VAŽNOST PREVENCIJE DISKRIMINACIJE U ŠKOLI
PRIMER DOBRE PRAKSE 2

Iskustvo iz projekta govori da je diskriminacija i dalje prisutna u ško-
lama. Nije retkost da ni sami nismo svesni sopstvenog diskriminator-
nog delovanja ili stavova i da svako vrednovanje na uštrb nečeg dru-
gog (ili nekog drugog) potencijalno može biti diskriminatorno. 
Zato se preporučuje svakoj školi da organizuje različite radionice, sa-
stanke, aktivnosti koje imaju za cilj prevenciju diskriminacije. Kada se 
diskriminacija smanji ili prevenira, svako se u školi može osetiti kao 
podjednako vredan i zaslužan pažnje. Tada su svi u školi zadovoljni, a 
osećanje dobrobiti raste kod svih, ne samo kod onih koji su bili pred-
met diskriminacije.
U jednoj projektnoj školi vršnjački tim je organizovao „Forum tea-
tar“ koji je uključio i učenike kojima je potrebna dodatna podrška. U 
okviru ove aktivnosti, učenici su sami osmislili aktivnost koja je po-
drazumevala dramske prikaze različitih situacija diskriminacije koje 
se odvijaju u školi. Na svaku od ovih situacija, dramski su osmišljena 
dva završetka, jedan koji uspešno odgovara na diskriminaciju i drugi 
koji se, nekada voljno a nekada nevoljno, podstiče i održava. Učenici 
su pozvali svoje roditelje da učestvuju ili posmatraju rad i izvođenje 
dramske sekcije. Ono što je ova forma omogućila jeste da neko iz pu-
blike može da uzme učešće u dramskom izvođenju ako to poželi.

3.4.3. Dopunska nastava
Imajući u vidu da su faktori siromaštva, loših materijalnih i poro-

dičnih uslova, kao i školsko postignuće veoma izraženi faktori osipanja 
učenika, dopunska nastava kao mera prevencije osipanja se pokazala 
kao mehanizam koji može pozitivno da deluje na pomenute faktore. Do-
punska nastava treba da se zasniva na individualizaciji i diferencijaciji 
nastave, odnosno na pružanju podrške pojedinačnim učenicima, a kako 
su prakse škola raznolike, veliki je izazov izraditi jedan jedinstveni mo-
del koje bi mogle sve škole da koriste.11

Dostupnost dopunske nastave. Dopunska nastava je način da se pru-
ži dodatna podrška učenicima koji imaju poteškoće u učenju, čiji teški po-
rodični uslovi ne mogu obezbediti potrebnu podršku u učenju, ili nemaju 
uslova za dodatno učenje. Ali dopunsku nastavu ne treba ograničiti samo 

11 Zbog toga je, kao što je već rečeno, izrađen i poseban priručnik u oblasti dopunske nastave, 
koji čine različiti modeli sprovođenja dopunske nastave koji su primenjeni u 10 projektnih 
škola i koji su dostupni svim drugim školama.
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na pomenute grupe učenika. Neophodno je stvoriti takvu atmosferu i jasno 
slati poruku učenicima i njihovim roditeljima da su svi učenici podjedna-
ko dobrodošli na dopunsku nastavu. Dopunska nastava ne treba da bude 
usmerena samo na one učenike koji treba ili žele da popravljaju slabe oce-
ne već na dopunsku nastavu mogu da dođu i oni učenici koji, na primer, 
žele odličnu ocenu, zatim oni učenici kojima je deo gradiva bio nejasan i oni 
koji su propustili gradivo zbog bolesti. Dakle, dopunska nastava ne treba da 
bude namenjena samo onim učenicima koji imaju niska postignuća. 

EFEKTI INDIVIDUALIZACIJE
PRIMER DOBRE PRAKSE 3

U jednoj osnovnoj školi, učesnici projekta, identifikovana je devojčica 
sedmog razreda koja živi u veoma lošim uslovima i često sa roditeljima 
odlazi u inostranstvo. To se odrazilo na neredovnost pohađanja škole, te 
je učenica imala veliki broj izostanaka i praktično propuštala nastavu. 
Budući da je učenica dosta odsustvovala sa nastave i u toku školske 
2013/2014. godine (godina pre sprovođenja projekta) i propustila 
gradivo, bilo je potrebno pružiti joj dodatnu podršku u učenju kako bi 
se predupredio rizik od osipanja usled ponavljanja razreda.
Nastavnici iz škole su primenili metode individualizacije iz nekoliko 
predmeta - srpskog jezika, matematike, stranih jezika, biologije, hemije i 
fizike, što se sprovodilo tokom dopunske ali i redovne nastave. Nastavnici 
su primenjivali sledeće mere individualizacije: dodatno vreme za 
završavanje testa, podela predavanja na kraće delove, smanjenje obima 
domaćih zadataka, praćenje zadataka kojima učenica sama odredi 
dinamiku itd. Kao ishod ove mere, učenica je završila školu sa dobrim 
uspehom i upisala željenu srednju školu. Pored toga, održan je sastanak 
između dveju škola, kako bi se nastavnici iz srednje škole upoznali sa 
učenicima koji su u riziku od osipanja i sa planovima podrške koji su 
realizovani u osnovnoj školi. Dve škole redovno razmenjuju informacije, 
a devojčica je redovno nastavila da pohađa srednju školu. 

Dopunska nastava kao preventivna mera podrške. Dopunska nasta-
va je postala deo obaveznih školskih aktivnosti, ali se ne koristi dovoljno, 
ili se ne koristi na odgovarajući način u mnogim školama. Potrebno je 
drugačije osmisliti i sprovoditi dopunsku nastavu da bi imala pozitiv-
ne efekte. Ona treba da bude prevencija neuspeha i dodatna podrška za 
sve učenike, a ne sredstvo reakcije na neuspeh učenika. Time se, između 
ostalog, sprečava pojava osećaja neuspeha kod učenika koji pohađaju 
dopunsku nastavu. 

Dopunska nastava kao individualizovana nastava. Dopunska nastava 
treba da bude individualizovana i usmerena na potrebe svakog pojedinač-
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nog učenika, bez obzira da li se radi o učenicima koji treba da poprave ne-
gativne ocene ili učenicima koji dodatno žele da unaprede svoje znanje. Naj-
važnije je da nastavnici uzmu u obzir činjenicu da dopunska nastava neće 
imati željene efekte ukoliko se predaje na isti način kao i redovna nastava. 
Naime, ukoliko učenici nisu stekli znanje u redovnoj nastavi, te zbog toga 
treba da idu na dopunsku nastavu, ta dopunska nastava koja se ostvaruje na 
isti način kao i redovna neće dati bolje rezultate. Treba imati u vidu da ako 
učenik nešto nije naučio na času, verovatno da mu ponavljanje tog istog časa 
na isti način u okviru dopunske nastave neće biti od velike pomoći.

Dopunska nastava daje najbolje rezultate kada je osmišljena na za-
nimljiv način koji angažuje učenike u adekvatnoj meri i ne ostavlja pro-
stor da učenicima bude „dosadno“. Informacije o dopunskoj moraju da 
budu transparentne i dostupne, a to može biti vrlo veliki organizacioni 
izazov za školu. Jedno od rešenja je da se organizuje usred dnevnog škol-
skog rasporeda, a ne kao pretčas ili čas posle nastave, kako bi se obezbe-
dilo prisustvo i učenika i nastavnika. 

Ne postoji „gotov recept“ ili „čarobno uputstvo“ za sprovođenje do-
punske nastave. Ono što treba da bude univerzalna vrednost je široka 
dostupnost dopunske nastave svim učenicima, bez obzira koji nivo zna-
nja poseduju, kao i da dopunska nastava ne treba da bude mehanizam 
koji isključivo reaguje na neuspeh učenika, već treba da bude u funkciji 
predupređenja neuspeha. Važno je videti da li i šta tačno učeniku nedo-
staje od predznanja kako bi mogao da savlada gradivo. Još jedno rešenje 
koje preporučujemo je da predmetni nastavnik može držati dopunsku 
nastavu i učenicima koji nisu njegovi đaci, jer način rada drugog nastav-
nika može više odgovarati tom učeniku. Vršnjačka podrška za vreme do-
punske nastave, grupni rad, pored efekta na sam proces učenja, mogu i 
motivaciono da deluju na učenika.

U projektnim školama je najbolje rezultate dala dopunska nastava 
koja je bila prilagođena potrebama pojedinačnog učenika, odnosno na 
kojoj su se koristile metode individualizacije i diferencijacije. 

Individualizacija i sama 
individualna podrška zahtevaju 
od nastavnika da dobro poznaju 
učenika. Individualizacija je veo-
ma važna i u redovnoj nastavi, ali 
su mogućnosti za primenu veće 
tokom dopunske nastave s obzi-
rom na manji broj učenika koji je 
pohađaju. U planiranju individu-
alizovane i diferencirane podrš-
ke učenicima od pomoći može da 
bude plan za sprovođenje mera za 
pojedinačnog učenika. 

Individualizacija se ne odnosi 
samo na izradu različitih zadataka 
učenja, već se odnosi i na individu-
alnu prilagođenost metoda i obli-
ka rada, postupaka motivisanja, 
rasta samopoštovanja i samopo-
uzdanja učenika, stvaranja potreb-
nih uslova rada u školi kako bi se 
nadomestilo ono što nepovoljni 
činioci otežavaju učeniku.
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3.5. Jačanje kapaciteta zaposlenih u školi i menjanje školske 
kulture

Školska kultura može se opisati kao opšteprihvaćena filozofija, si-
stem vrednosti, skup verovanja, normi i tradicija koji nastaju tokom vre-
mena, a koji oblikuju razmišljanja, osećanja i postupke ljudi u školi. Ona 
je sveprisutna a opet teškouhvatljiva i merljiva. U školi se kultura razvija 
kroz međusobne odnose školskog osoblja, učenika i cele zajednice i po-
staje vodilja u ponašanju svih članova školske zajednice. 

Kada je školski kolektiv posvećen kontinuiranom usavršavanju, 
spreman da kritički sagleda i pristupi svojim praksama i da nadograđuje 
svoja znanja, tada neće izostati bolji kvalitet nastave i zadovoljstvo uče-
nika nastavom. Na kvalitetu nastave posebno insistiramo imajući u vidu 
da sprečavanje osipanja ne obuhvata samo aktivnosti koje se odigravaju 
van učionice (npr. uključivanje deteta pod rizikom od osipanja u vanna-
stavne aktivnosti, jaču saradnju sa institucijama i organizacijama iz lo-
kalne zajednice i sa roditeljima) već se osipanje može veoma uspešno 
sprečavati i kroz kvalitetnu nastavu. 

Kvalitetna nastava prilagođena detetu pod rizikom od osipanja 
sprečava školski neuspeh koji je neretko okidač koji vodi do prevreme-
nog napuštanja škole. Kvalitetna nastava je jedan od najvažnijih činilaca 
uspešnog sprečavanja osipanja, i između nje i uspešno individualizovane 
i diferencirane nastave se može staviti znak jednakosti. Individualizova-
na nastava je prilagođena potrebama deteta, i to tako da se ciljevi, zada-
ci, sadržaj, metode i oblici rada za različitu decu razlikuju u zavisnosti od 
njihovih individualnih i socijalnih različitosti i potreba, kao što su uče-
nikovo predznanje, sposobnosti, motivacija, interesovanja, pol, etnička 
pripadnost, socioekonomski status učenika. Diferencijacija je kompati-
bilna sa individualizacijom. Diferencijacija u nastavi je pristup koji pruža 
različitim učenicima različite materijale za učenje i staze koje vode do 
obrazovnog ishoda (često u istoj učionici) tako da svi učenici u okviru 
učionice mogu efikasno da uče, bez obzira na razlike u predznanjima ili 
sposobnostima. Razmatrajući različite potrebe učenika, nastavnici mogu 
da razviju personalizovane instrukcije za određene grupe učenika, pri 
čemu treba voditi računa o tome da se učenici sa slabijim postignućima 
ne diskriminišu i ne segregišu (izopšte). Individualizacija i diferencija-
cija se mogu koristiti i u procenjivanju i ocenjivanju rezultata učenika, 
što može dovoditi do jačanja učenikovog samopouzdanja i slike o sebi 
unutar školskog konteksta što može pozitivno uticati na motivaciju uče-
nika i njegova školska postignuća. Školski uspeh i rast samopouzdanja 
zadržava učenika pod rizikom od osipanja u školi.

Imajući u vidu da finansiranje akreditovanih obuka u mnogim 
školama i sredinama može da predstavlja poteškoće, što smanjuje broj 
nastavnika koji mogu da ih pohađaju, veoma važan resurs predstavlja-
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ju horizontalne obuke. Horizontalne obuke sprovode članovi školskog 
osoblja koji su prethodno pohađali određenu obuku, te potom prenose 
stečena znanja širem školskom kolektivu. Na taj način se povećava izgled 
da efekti pohađane obuke obuhvate sve zaposlene u školi, što neminov-
no utiče na njihove prakse, odnose a samim tim i na školsku atmosferu. 

Iako horizontalna razmena među školama nije sistematski or-
ganizovana i finansirana, ona može biti veoma delotvoran način učenja 
za školske kolektive. Kroz neke projekte se pokazalo da bi organizova-
na razmena među školama bila izuzetno racionalno korišćeni resurs za 
razvoj škola i unapređenje nastave i učenja, naročito u onim sredinama 
koje se suočavaju sa opasnošću od ponovljenih neuspeha i zaostajanja u 
pogledu školskih postignuća. 

Unapređenja kapaciteta zaposlenih u školama za sprečavanje osipa-
nja učenika mogu biti i obuke koje sprovode zaposleni u školama, a koje 
su najčešće organizuju psihološko-pedagoške službe. To mogu biti različite 
radionice o istim onim temama koje su u fokusu obuka iz kataloga. Pored 
toga i učešća na raznim konferencijama ili drugim seminarima organizova-
nim van škole mogu pozitivno uticati na osnaživanje kapaciteta nastavnika. 

Uključivanje što većeg broja nastavnika utiče na celokupnu školsku 
praksu jer se odnosi nastavnika prema učenicima menjaju i unapređuju, 
ojačane kompetencije zaposlenih u školi omogućavaju prepoznavanje ri-
zičnih situacija u školama, a posebno se podiže nivo osetljivosti zaposle-
nih u školi za rano identifikovanje učenika koji su u riziku od osipanja i 
adekvatno reagovanje u tim slučajevima. 

Usavršavanje nastavnika. Kontinuiranom izgradnjom kapaciteta za-
poslenih u školi, menja se i školska kultura. To u praksi znači da škole, od-
nosno zaposleni u školi – rukovodstvo škole, nastavnici i stručni saradni-
ci, treba da unapređuju svoje kapacitete kako bi sprečili osipanje učenika. 
Unapređenje kapaciteta školskog osoblja vrši se kroz različite obuke, struč-
na savetovanja i konferencije koje oni mogu da pohađaju, bilo da su to:

• akreditovane obuke iz kataloga obuka, 
• horizontalne obuke koje služe za širenje stečenih znanja širem 

školskom kolektivu,
• obuke koje sprovode zaposleni u školi (npr. obuke namenjene 

nastavnicima koje sprovode stručni saradnici), 
• čitanje relevantne literature,
• učešće na raznim tematskim konferencijama i događajima i slično. 

Akreditovane obuke iz kataloga koje nastavnici pohađaju tre-
ba da budu i iz oblasti vaspitnog rada i opštih pitanja nastave, dakle i 
one koje su direktno i indirektno povezane sa sprečavanjem osipanja 
učenika. To mogu biti obuke koje se odnose na inkluzivno obrazovanje 
i individualni obrazovni plan, uvođenje novih nastavnih metoda poput 
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multimedijalnih sadržaja i informaciono-komunikacionih tehnologija 
(IKT), metode podučavanja i ocenjivanja, podsticanje kritičkog mišljenja, 
rad odeljenskih starešina, podršku učenicima sa emocionalnim proble-
mima i problemima u ponašanju, prevenciju nasilja u školi, saradnju sa 
roditeljima, komunikaciju sa učenicima i roditeljima, antidiskriminaciju 
i toleranciju, učenje o kulturama, običajima i interkulturalnosti, rodnu 
ravnopravnost, učešće učenika u životu škole, ali i obuke o tome kako 
predavati matematiku (ili drugi predmet) različitim grupama učenika, 
upotreba računara u nastavi (na primer) geografije i tome slično. 

Iako iskustva kažu da nastavnici radije biraju obuke koje su vezane 
za predmet (disciplinu) koju predaju, prednost treba dati njihovoj obuci 
za sprečavanje osipanja. Tu je neophodno jačati one kompetencije na-
stavnika koje se pre svega odnose na inkluzivno obrazovanje, individua-
lizaciju i diferencijaciju nastave, poboljšanje komunikacijskih veština itd. 
U tom smislu se preporučuje da prilikom izrade plana profesionalnog 
razvoja zaposlenih u školama, prioritet budu obuke iz oblasti vaspitnog 
rada i opštih pitanja nastave i učenja. 

Prakse koje ne daju efekte
Kada je evidentna posvećenost nastavnika svom stručnom 

usavršavanju, uspešno se predupređuju situacije koje mogu negativno 
uticati na osećaj dobrobiti učenika u školi, a samim tim i na osipanje 
učenika. Dve negativne prakse posebno podstiču negativne efekte, a to 
su prakse preteranog disciplinovanja i ponavljanje razreda.

Negativne prakse raširenog ponavljanja razreda
Ponavljanje razreda ne treba da bude mera koja se učestalo pri-
menjuje, jer ima izrazito negativan uticaj na buduća učenička po-
stignuća i na njegovo osećanje samopouzdanja i samopoštovanja. 
Ponavljanje razreda, kao obrazovna mera, podrazumeva da je kraj-
nja odgovornost za neuspeh na učeniku i služi kao odstupnica koja 
primorava učenika da ostvari minimalna postignuća. Međutim, uče-
nici pod rizikom od osipanja, zbog veoma teškog položaja u kome 
se nalaze, često nemaju podjednake šanse kao i ostali učenici da 
ovu odgovornost preuzmu. Ovo ne znači da učenici pod rizikom od 
osipanja treba da imaju privilegovan status u odnosu na ostale uče-
nike već da ponavljanje razreda ovih učenika predstavlja signal da 
škola nije pružila dovoljno podrške učeniku i sprečila ponavljanje 
razreda. Ako se uopšte koristi, ponavljanje razreda treba da bude 
poslednja mera koja se primenjuje posle niza dokumentovanih po-
kušaja škole da na drugi način utiče na zadržavanje i uspeh učenika 
u školi. Slično važi i za popravne ispite – škola treba sve da učini da 
do izlaska na popravni ispit uopšte i ne dođe.
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Negativni efekti preteranog disciplinovanja
Način disciplinovanja učenika je jedan od pokazatelja kakva je kultura u 
školi. Preterano disciplinovanje, osim što se poziva na usvojena i važna 
pravila, često nalazi svoje opravdanje u tome da su na taj način svi uče-
nici u istom početnom položaju, odnosno to skriveno podrazumeva. Ali 
to nije slučaj. Disciplinovanje učenika pod rizikom od osipanja može vo-
diti gubitku poverenja u nastavnike i školu ali i dodatno pojačati otpor 
učenika i njegova potencijalna problematična ponašanja. Ovo ne znači 
da treba odustati od poštovanja određenih pravila, već da izgradnja i 
negovanje razumevanje i poverenje mogu biti uspešniji put ka sticanju 
poverenja učenika i pozitivnim promenama.

3.6. Škola kao deo šire zajednice

Sve škole postoje i funkcionišu u zajednici, odnosno u širem okru-
ženju koje ima svoje specifičnosti i sa kojim je škola u neprestanoj in-
terakciji. Škola sa svojim učenicima i zaposlenima predstavlja posebni 
entitet, ali je neodvojiva od sredina iz kojih učenici i zaposleni dolaze. 
Sprečavanje osipanja jeste zakonska obaveza škola, ali škola ne može 
sama uspešno da reši taj problem bez uključivanja šire zajednice. S dru-
ge strane, važno je da škola bude proaktivna u nalaženju sagovornika i 
građenju partnerskih odnosa u okviru šire zajednice. 

Značaj saradnje sa institucijama na lokalu. Preporučujemo škola-
ma da planiraju i ostvaruju intersektorsku saradnju sa institucijama na 
lokalnom nivou (interresorne komisije, domovi zdravlja, centri za soci-
jalni rad, policijska stanica, razna tela u okviru lokalne samouprave kao 
što su tela za rodnu ravnopravnost, obrazovanje itd). Najznačajnije je do-
biti podršku i partnera u samoj lokalnoj samoupravi. Neke zemlje uspeš-
no sprečavaju osipanje tako što škole blisko sarađuju sa službenikom (ili 
telom) u okviru lokalne samouprave koji je upućen u fenomen osipanja i 
ranog napuštanja školovanja i ima ulogu da koordiniše rad svih službi na 
nivou lokalne zajednice koje mogu pomoći školi i konkretnom učeniku 
da ostane u školi. I u Srbiji su u nekoliko lokalnih samouprava potpisani 
protokoli o saradnji raznih lokalnih aktera na sprečavanju osipanja. 

Iako Republika Srbija još nije normirala takav pristup u svom za-
konodavstvu, ima osnova za pretpostavku da će u budućnosti to biti je-
dan od sistemskih načina sprečavanja osipanja. Ovakva intersektorska 
saradnja nimalo ne umanjuje važnost školskih aktivnosti, ali može da 
pomogne školi da se uspešnije i efektivnije bavi sprečavanjem osipanja.
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4. Praćenje i evaluacija školskih aktivnosti usmerenih ka 
sprečavanju osipanja

Škole treba da prate i evaluiraju svoje aktivnosti usmerene ka 
sprečavanju osipanja. To podrazumeva praćenje i procenjivanje u kojoj 
meri je intervencija koju ste kao škola preduzeli uspešna, odnosno u ko-
joj meri je ostvarila željene ciljeve. 

Ovo procenjivanje ne bi trebalo da se zasniva na subjektivnom uti-
sku, slobodnom posmatranju ili informacijama dobijenim u neformalnim 
razgovorima, jer često na osnovu onoga što neposredno vidimo ili čujemo 
možemo steći pogrešne zaključke usled različitih vrsta pristrasnosti kojih 
ni ne moramo biti nužno svesni. Zato je važno izvršiti objektivno merenje 
ili uporediti različite školske podatke pre i posle sprovođenja intervencije. 

Koje podatke treba uzeti da bismo procenili koliko je naša 
školska intervencija bila uspešna?

Stopa osipanja. S obzirom na cilj intervencije, prvi podatak, odno-
sno pokazatelj koji nam se nameće jeste sama stopa osipanja. Škola može 
da izračuna procenat učenika koji su napuštali školu pre intervencije jer 
prekidaju školovanje (ne prelaze u drugu školu već prestaju da pohađaju 
bilo koju školu) i procenat učenika koji prekidaju svoje školovanje nakon 
sprovođenja intervencije. Procenat učenika se računa u odnosu na uku-
pan broj učenika u školi u tom trenutku. Budući da se škole razlikuju po 
veličini, isti procenat u dve različite škole neće podrazumevati i isti broj 
učenika. U velikim školama, broj učenika koji su zadržani u školi može 
biti veći u apsolutnom smislu nego u procentualnom u odnosu na ma-
nju školu. Zato je u većim školama teže postići veće rezultate zbog većeg 
obima posla, više nastavnika i više učenika. Zato treba obratiti pažnju ne 
samo na procente već i na sam broj učenika koji je prekidao školu pre i 
posle intervencije. Međutim, među projektnim školama je bilo nekoliko 
veoma velikih škola koje su postigle izuzetno dobre rezultate pre svega 
zahvaljujući uspostavljanju dobrih kanala komunikacije između školskog 
tima za sprečavanje osipanja i ostatka škole. 

Izostajanje. Školska intervencija nema za cilj samo da spreči osi-
panje već i da smanji rizike od osipanja. Na neke rizike škola može da 
utiče manje, a na neke više. Da bi adekvatno procenila koliko je uspela u 
tome, škola može da uporedi broj neopravdanih i opravdanih izostanaka 
po glavi učenika u jednom polugodištu pre i posle intervencije. Ovaj broj 
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bi trebalo značajno da se smanji. Učenici koji u školi počinju da se oseća-
ju prihvaćenije i učenici kojima nastavnici pružaju više pažnje i podrške 
prestaju da namerno izostaju sa časova. Takođe, škola ovo poređenje izo-
stanaka pre i posle intervencije može da posebno prati i meri za učenike 
pod individualizovanim merama podrške.

Školski uspeh. Takođe, važno je posmatrati i podatke o školskom 
uspehu na nivou škole, a naročito o uspehu učenika kojima se pruža-
ju individualizovane mere podrške. Senzibilizacija nastavnika u okviru 
intervencije, usmeravanje nastavnika da više koriste individualizaciju i 
diferencijaciju kao pedagoški pristup, kao i prilagođenije držanje dopun-
ske nastave, trebalo bi pozitivno da se odrazi na rast učeničkih posti-
gnuća izraženih kroz školske ocene. Ovo je dugoročan put i nepostojanje 
brzih i vidljivih efekata ne treba da obeshrabri školu već da pokaže kako 
intervenciju dalje usmeravati prema željenim ciljevima.

Ponavljanje razreda. Stopa ponavljanja razreda bi takođe trebalo 
da se smanji kao posledica drugačijeg rada nastavnika u nastavi sa uče-
nicima pod rizikom. Ponavljanje kao školska praksa ima snažne kontra-
produktivne i negativne efekte na učenike koji ponavljaju, što je pokaza-
no u velikim i uticajnim istraživačkim studijama u oblasti obrazovanja. 

Kvalitativni podaci. Pored brojčanih podataka, škola može da pri-
kupi i dodatne podatke tako što će da intervjuiše12 određene roditelje, 
nastavnike i učenike pre i posle intervencije. Ovo je vrlo poželjno za sa-
moevaluaciju škole generalno, a za intervenciju posebno, jer se može us-
meriti tamo gde je najpotrebnije. 

Kada škola prikupi sve ove podatke, može analizirati šta je i koliko 
postignuto. Cilj ovog prikupljanja podataka na nivou škole, kao i analizi-
ranje već postojećih podataka, treba da služi daljem usavršavanju inter-
vencije, odnosno unapređivanju mera za podršku učenicima. Pri tuma-
čenju podataka treba se oslanjati na ono što se u školi već zna. Recimo, 
moguće je da u nekoj stručnoj školi osipanje i dalje opstaje u trogodiš-
njim profilima, koje upisuju učenici pod većim rizikom, što znači da po-
sebnu pažnju treba obratiti na te profile i pojačati podršku koja se njima 
pruža kroz različite mere (npr. možda učenike nekih profila jače povezati 
kroz različite vannastavne aktivnosti sa učenicima drugih profila, više ih 
usmeravati ka tržištu rada i informisati ih o budućem zaposlenju i sl). 
Svaka škola je specifična i tumačenje podataka se mora vršiti u skladu sa 
posebnim osobinama svake škole. Oslanjanje na podatke može značajno 
unaprediti rad škole, ako njihovo tumačanje prati prilagođena interven-
cija i dobro umrežavanje nastavnika u zajedničkom delovanju.

12 Primeri pitanja za kvalitativno istraživanje se mogu naći u spomenutoj studiji „Kako do 
škole društvene brige – efekti mera prevencije i intervencije za sprečavanje osipanja učenika 
iz obrazovnog sistema Republike Srbije” (npr. Vodič za fokus grupe).
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Pored raznih „merenja“ koje smo kao projektni tim sproveli tokom 
više od dve godine rada na projektu (više o tome u spomenutoj publika-
ciji „Kako do škole društvene brige – studija o efektima mera prevenci-
je i intervencije za sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema 
Republike Srbije“), zaposleni u projektnim školama su imali priliku da 
anonimno u pismenoj formi dostave odgovore na različita pitanja koja 
se tiču korisnosti okvira za sprečavanje osipanja, opravdanosti njegovog 
proširivanja u drugim školama i održivosti samog projekta. 

U delu koji sledi su prikazani neki odgovori škola koje smatramo 
zanimljivim ili inspirativnim. Pozitivni odgovori koji ukazuju na uspeš-
nost modela slične sadržine nisu ponavljani. Iako podaci iz svih deset 
škola pokazuju izuzetnu uspešnost u smanjivanju stope osipanja, nisu 
sve škole zadovoljne postignutim, što ćete videti iz pojedinih odgovora. 
Sve škole iz projekta planiraju da nastave sa upotrebom Sistema za ranu 
identifikaciju i reagovanje koji obuhvata Instrument za identifikaciju 
učenika pod rizikom i izradu planova za sprovođenje mera za pojedinač-
ne učenike. 
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Sa kojim aktivnostima vaša škola namerava da nastavi i nakon završet-
ka projekta?

„Školske procedure sa kojima nameravamo da nastavimo i nakon 
završetka projekta su primena Sistema za ranu identifikaciju i 
reagovanje u slučajevima gde postoji sumnja da je učenik pod rizikom 
od prekidanja školovanja; individualna podrška za te učenike; timski 
rad zaposlenih u školi: nastavnika, stručnih saradnika; aktivnije 
uključivanje roditelja đaka i lokalnih organizacija u skladu sa njihovim 
potrebama.“
„Nastavićemo da primenjujemo Sistem u prvom tromesečju za učenike 
prvog razreda. Ova baza može biti dragocena u boljem sagledavanju 
učenika i uočavanju potrebe za dodatnom podrškom učeniku. Osim 
toga, u situaciji kada se menja odeljenski starešina, moći će brzo i 
lako doći do podataka o svakom učeniku u odeljenju. Nastavićemo i sa 
osmišljavanjem individualnih planova za učenike u riziku jer predviđene 
mere i aktivnosti su obavezujuće za odeljenskog starešinu i predmetne 
nastavnike. Osim toga, ovo je način da se potpunije sagleda svaki učenik, 
uoče njegove zdrave snage, interesovanja i afiniteti i da se u skladu 
s tim pomogne učeniku u kvalitetnijoj integraciji u vršnjačkoj grupi i 
osećanju dobrobiti u školskoj sredini. Neophodno je na odeljenskim 
većima procenjivati efekte individualnih mera i po potrebi ih revidirati.“
„Izrada Akcionog plana za prevenciju osipanja je sastavni deo 
Godišnjeg plana rada škole. Tim za prevenciju osipanja funkcioniše i 
dopunjen je novim članovima. Razredne starešine u saradnji sa timom 
za prevenciju osipanja izrađuju individualne planove za učenike pod 
rizikom. Kontinuirana saradnja sa roditeljima po ustaljenoj proceduri 
i na osnovu dosadašnjeg iskustva: informisanje, posete porodicama, 
plan saradnje sa roditeljima i njihovo uključivanje u školske aktivnosti, 
pojačana saradnja osnovne škole, srednje škole i pedagoškog asistenta 
sa roditeljima. Edukacija vršnjačkih mentora i plan rada vršnjačkog 
tima, uključivanje učenika u vršnjačku podršku. Primena instrumenata 
za izradu individualnih planova za učenike. Saradnja sa lokalnim 
institucijama u skladu sa potrebama.“
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Da li je i kako škola unapredila saradnju sa roditeljima?

„Ne možemo reći da smo zadovoljni saradnjom sa roditeljima učenika koji 
su pod rizikom od napuštanja škole. Ipak, od kada smo u projektu, počeli 
smo koristiti tehniku saradnje sa roditeljima kroz ugovor koja se kod 
pojedinih roditelja pokazala veoma efikasnom. Ugovor osmišljavamo za 
kraći vremenski period sa jasno definisanim obavezama i aktivnostima 
za učenika, roditelja, odeljenskog starešine i predmetne nastavnike. Kod 
jedne učenice je upravo ovakav ugovor doprineo promeni ponašanja, 
smanjenu izostanaka i poboljšanju postignuća.“
„Pokazivali smo roditeljima više razumevanja za njihove životne 
teškoće. Ponudili smo im različite načine saradnje: usmene, pismene, 
putem mobilnog telefona. Na različite načine pokušali smo da 
pridobijemo njihovo poverenje. Sa jednom bakom starateljkom romskog 
učenika za kojeg smo pravili individualni plan jer je često odlazio sa 
nastave, dogovorili smo se da šaljemo SMS poruke o pohađanju jednom 
nedeljno jer je baka bolesna i živi daleko od škole. Baka je svaki put 
odreagovala i značajno je bilo to što je učenik znao da škola zajedno 
sa bakom pokušava da mu pomogne. Učenik je završio razred i nije 
napustio školu, iako je rizik bio veoma visok. Takođe smo ostvarili 
relativno uspešnu saradnju sa ocem dva nova učenika (takođe smo 
napravili individualne planove) koji je izgubio suprugu i ostao sam da 
se stara o petoro dece u veoma lošim materijalnim uslovima. U početku 
je izražavao nepoverenje prema zaposlenima u školi i retko se odazivao 
na pozive, tako da se komunikacija odvijala preko starijih ćerki. 
Strpljivim i tolerantnim stavom, raznim humanitarnim donacijama 
porodici u toku godine, uspeli smo da steknemo poverenje tog roditelja, 
pa je i sam počeo da inicira komunikaciju i traži informacije od škole. 
Sa majkom jednog učenika, koji je bio posebno pohvaljen na Fejsbuk  
strani škole zbog osvojene nagrade na likovnom konkursu, ove godine 
smo unapredili saradnju jer se češće odazivala na pozive odeljenskog 
starešine. Svi oblici uspešne saradnje su postali trajna politika škole.“
„Roditelji učenika koji su pod rizikom od osipanja uključeni su u Savet 
roditelja. Učestvuju u aktivnostima koje realizuje škola (radionice, 
tribine, priredbe, obeležavanje značajnih datuma, časovi odeljenske 
zajednice). Saradnja još nije na nivou koji je škola očekivala, ali je 
primetan izvesni napredak u saradnji. Škola će i nakon završetka 
projekta nastaviti sa realizacijom ovih aktivnosti.“
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Da li je uspostavljena saradnja na nivou lokalne samouprave i u čemu se 
ona ogleda?

„Siromašnim učenicima je obezbeđena besplatna užina iz budžeta opštine 
Surdulica od školske 2014/2015. godine (135 učenika) kada je počeo 
projekat. Direktor škole je upoznat sa mogućnostima za finansiranje, 
informiše razredne starešine koji na roditeljskim sastancima informišu 
one roditelje koji mogu da podnesu zahtev školi i dostave potrebnu 
dokumentaciju. Formira se komisija koja pregleda dokumentaciju i 
donosi odluku koji učenici ispunjavaju uslov za besplatnu užinu. Spisak 
učenika dostavlja se Odeljenju za finansije pri opštini.“
„Sa institucijama iz lokalne zajednice uglavnom smo ostvarili uspešnu 
saradnju. Sa Crvenim krstom smo sarađivali jer su volonteri Crvenog 
krsta realizovali pomoć u učenju romskih učenika u koju su bila 
uključena i dva naša đaka za koje smo pravili individualne planove. Od 
Crvenog krsta škola je dobila i humanitarne pakete koje je prosleđivala 
najugroženijim porodicama. Sa Centrom za socijalni rad sarađivali smo 
zbog jednog učenika sa individualnom podrškom koji je u hraniteljskoj 
porodici da bismo procenili da li dete ima adekvatnu brigu u toj 
porodici. Sa Centrom za socijalni rad imamo i primere neostvarene 
saradnje, jer je škola od Centra tražila da obezbedi ručak za dva 
učenika pod individualnim planovima koja potiču iz porodice pogođene 
višestrukim negativnim faktorima (tragičan gubitak roditelja, selidba 
iz drugog mesta, nezaposlenost, siromaštvo). Škola je od Centra dobila 
odgovor da oni nisu nadležni za tu porodicu jer oni nisu prijavljeni u 
njihov Centar (došli su iz drugog mesta). Na sledeći dopis iz škole, 
nismo dobili odgovor iz Centra. Lokalna verska organizacija nam je više 
puta donirala garderobu, obuću i novac koje je škola delila roditeljima 
učenika sa niskim materijalnim statusom.”
„Škola nije u mogućnosti da obezbeđuje besplatne obroke siromašnim 
učenicima. Ako to i čini, kao što je sada slučaj, to je za jednog učenika i 
to povremeno. Ne postoje budžetirana sredstva u školi već se profesori 
sami organizuju (u drugom polugodištu smo obezbedili besplatnu užinu 
za učenika romske nacionalnosti kojem je otac umro, a pre tri godine je 
ostao i bez majke, nadam se da će škola naći mogućnosti da obezbedi 
besplatnu užinu za ovog učenika i naredne školske godine).“
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Da li i kako se promenilo izvođenje dopunske nastave u školi?

„Jeste, donekle. Ima više časova dopunske nastave i nastava je u većoj 
meri individualizovana. Učenici se i ocenjuju na dopunskoj nastavi jer 
nam to novi Pravilnik o ocenjivanju u srednjim školama omogućava. 
Obezbedili smo posebnu prostoriju za dopunsku nastavu i oglasnu tablu 
samo za dopunsku nastavu. Ove promene desile su se posle interne 
obuke o Novom konceptu dopunske nastave koja je održana u februaru 
u našoj školi, a održali su je članovi Tima za prevenciju osipanja.“
„Nakon radionice o dopunskoj nastavi, nastavnici sve više uzimaju 
u obzir predloge učenika o temama i načinima rada na časovima 
dopunske nastave. Rađena je promocija dopunske nastave kod učenika i 
roditelja putem pamfleta, radionica...“
„Sprovođenje dopunske nastave je u školi počelo postepeno da se menja od 
kada smo napravili plan za izmene u dopunskoj nastavi. Izmene se najviše 
vezuju za veću dostupnost informacija o održavanju dopunske nastave i 
učenicima i roditeljima, za unošenje inovacija u sadržaj časova i isticanje 
važnosti dopunske nastave svim akterima škole (promovisanjem na 
nastavničkim većima, roditeljskim sastancima, na Fejsbuk strani škole...).“
„Primećene su male promene kod mlađih nastavnika (korišćenje 
savremene nastavne tehnologije, fleksibilnost u terminima, mestu 
realizacije nastave, obaveštavanju učenika, korišćenje društvenih 
mreža, stalna dostupnost za pitanja učenika). Kod ovih nastavnika 
primećeno je povećanje broja učenika koji pohađaju dopunsku nastavu, 
nakon obuke o novom konceptu dopunske nastave.“
„Promene u sprovođenju dopunske nastave dogodile su se početkom drugog 
polugodišta šk. 2015/2016. nakon obuke o novom konceptu dopunske 
nastave. Sastoje se u sledećem: dopunska nastava se planira u skladu sa 
postignućem učenika, izrađuju se kratkoročni planovi, realizuje se na više 
nivoa, primenjuje se individualni pristup i rad sa učenicima u cilju buđenja 
interesovanja, stvara se podsticajna i pozitivna atmosfera, posećuju se 
časovi, u rad se uključuje pedagoški asistent.“
„Dopunska nastava se i dalje sprovodi “tradicionalno”, učenici su 
uglavnom nezainteresovani da dolaze na dopunsku nastavu, profesori 
se žale da je posećenost dopunske nastave veoma slaba (često nijedan 
učenik ne dođe), pošto je organizovan prevoz učenika školskim 
autobusom učenici su i vremenom ograničeni da posećuju časove 
dopunske nastave, ali generalno, učenici su preopterećeni časovima 
redovne nastave pa im časovi dopunske nastave dođu kao namet.“
„Ne možemo reći da je došlo do kvalitetne promene u realizaciji 
dopunske nastave. Poštuje se transparentnost, raspored dopunske
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nastave se nalazi na sajtu škole i na oglasnim tablama. Učenici znaju 
kada i gde se održava dopunska nastava. Na dopunskoj nastavi se 
primenjuje individualizacija pristupa, ali još nismo zadovoljni odzivom 
učenika. Novi Pravilnik o ocenjivanju u srednjim školama je uneo neke 
promene, jer u skladu sa njim učenici mogu i na dopunskoj nastavi do 
kraja nastavne godine popraviti ocenu, a ako u okviru odeljenja ima 
više od 50 procenata negativnih ocena dopunska nastava je obavezna.“

Kako sada izgleda vršnjačka podrška u školi?

„Vršnjački tim je u školi postao veoma popularan i učenici su veoma 
zainteresovani da se takav vid podrške u školi nastavi i u narednom 
periodu. Vršnjački tim pruža podršku drugim učenicima na razne načine: 
u učenju, u borbi protiv diskriminacije i pokretanjem humanitarnih akcija. 
Članovi tima su pružali vršnjacima pomoć u učenju; organizovali su 
nekoliko radionica na temu tolerancije i konstruktivnog rešavanja sukoba; 
organizovali su dva prelepa sportska dana na kojima se prikupljala 
garderoba, školski pribor i novac za učenike kojima je to potrebno.“
„Vršnjačka podrška postala je trajno opredeljenje politike škole, jer su 
vidljivi rezultati. Vidljiva je zainteresovanost učenika mentora i učenika 
kojima je potrebna podrška u učenju i psihosocijalna podrška. Na 
času nastavnik planira, podstiče, podržava i prati vršnjačku podršku. 
Nastavnik ciljno formira timove i parove u kojima će biti vidljiva 
podrška. Vršnjaci pružaju pomoć i podršku u izradi domaćih zadataka; 
prisustvo učenika mentora časovima dopunske nastave; druženje van 
škole, kućne posete, bioskop, humanitarne žurke...“
„Za učenike od petog do osmog razreda, na nivou odeljenja formirani 
su vršnjački timovi. Iz svakog odeljenja tim čine po dva učenika. 
Za formiranje vršnjačkog tima na nivou škole raspisan je konkurs. 
Kriterijumi izbora bili su: učenici koji su motivisani, koji žele da pruže 
podršku u učenju i psihosocijalnu podršku, timski igrač, voli da sarađuje 
sa drugima prilikom rešavanja problema i zadataka, komunikativni, 
druželjubivi, kreativni i konstruktivni, u dobrim odnosima sa većim 
brojem učenika, strpljivi i tolerantni, uživaju poverenje drugih u 
odeljenju, spremni da prihvate obaveze i zadatke, i spremni na saradnju 
sa nastavnicima mentorima. Timom upravljaju nastavnici mentori.“
„Da, zahvaljujući projektu formiran je Vršnjački tim, učenici u ovom timu 
su motivisani za dodatno angažovanje u pogledu promovisanja značaja 
obrazovanja, školovanja, pružanja vršnjačke podrške učenicima. Gledali 
smo da tim formiraju učenici koji imaju najbolja školska postignuća u 
odeljenju, ali i koji su omiljeni među vršnjacima, tako da smo spojili “lepo
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i korisno”. Primetna je bolja komunikacija između učenika u odeljenju, 
dešavanja su postala transparentnija, pomoć u učenju je učestalija 
(postalo je prihvatljivo da bolji učenici pomažu slabijima, uglavnom 
oslobađamo te bolje učenike sa časova građanskog, veronauke, fizičkog 
vaspitanja i u prostoriji Đačkog kutka pomažu slabijim učenicima u 
onome što im je potrebno - uglavnom je to matematika, fizika).“
„Vršnjačka podrška je trajno opredeljenje škole, vidljiva je i doprinosi da 
se učenici osećaju prihvaćenije. Vršnjački mentori se pripremaju, biraju 
iz redova senzibilnijih učenika, prijateljski nastrojenih i spremnih da 
pomažu drugima. Imena članova su vidno istaknuta, učenici su upoznati 
sa članovima, znaju koja je njihova uloga, upoznati su sa planom rada 
vršnjačkog tima, postoji kutak za vršnjački tim, članovi vršnjačkog tima 
rade sa odeljenskim zajednicama po planu aktivnosti, a uz podršku 
stručnih saradnika i određenih nastavnika. Učenici iz tima pružaju 
podršku u učenju, vannastavnim aktivnostima i druženju van škole.“

Prilozi koji slede su integralni deo Priručnika iako nisu integrisani 
u sam tekst. Razlog za ovakvo tehničko rešenje je što je praksa pokazala 
da je za realizovanje svakog zaduženja potrebna različita vrsta alata, te 
se čini svrsishodnim da se svi prilozi izdvoje jer je često potrebno vraćati 
se na određene od njih pojedinačno. Redosled priloga nije sačinjen u od-
nosu na važnost priloga, naprotiv, vrlo je moguće da ćete zaključiti da je 
upravo poslednji prilog onaj koji vam najviše koristi. Sve priloge možete 
pronaći i na CD-u kao posebne dokumente, kao i na linku goo.gl/sOAx5R.

I na kraju, ukoliko ste sproveli timski sve predložene korake, pri-
kupili sve podatke, obavili sve analize, isplanirali i sproveli sve aktivno-
sti, pratili sprovođenje i revidirali planove, koristili sve ponuđene alate, 
ugradili svoje nove ideje, vrlo je verovatno da će stopa osipanja u vašoj 
školi biti minimalna. Takođe, vrlo je verovatno i da će skoro svi učeni-
ci koji su upisali vašu školu izaći iz nje sa diplomom i sa uverenjem da 
obrazovanje jeste jedan od najlepših i najvažnijih delova života svakog 
mladog čoveka. 
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Prilog 3a - Upitnik za procenu početnog stanja za osnovne 
škole

Upitnik za procenu početnog stanja za osnovne škole
1. Osnovni podaci o školi (podaci se odnose na trenutno stanje)
1 Ukupan broj nastavnika
2 Ukupan broj odeljenja
3 Ukupan broj učenika u školi

Ukupno: M: Ž:

4 Ukupan broj učenika za svaki razred:

Prvi:

Drugi:

Treći:

Četvrti:

Peti:

Šesti:

Sedmi:

Osmi:
5 Broj učenika romske nacionalnosti Ukupno: M: Ž:
6 Broj učenika izbeglica i interno raseljenih lica  
7 Broj učenika koji nastavu pohađaju po IOP 1, IOP 2 i IOP 3 IOP 1: IOP 2: IOP 3:

8 Broj učenika koji živi u porodicama koje primaju bilo koju 
vrstu pomoći iz sistema socijalne zaštite  

9 Broj učenika koji živi na udaljenosti preko 2 km od škole  
10 Broj učenika koji živi samo sa jednim roditeljem  

11 Broj učenika koji je bez roditelja ili u hraniteljskim 
porodicama  

2. Koja je prosečna ocena po razredima na kraju školske 2015/16. godine za sve učenike 
po razredima? 

1 Drugi razred  

2 Treći razred  

3 Četvrti razred  

4 Peti razred  

5 Šesti razred  

6 Sedmi razred  

7 Osmi razred  
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3. Koja je prosečna ocena po razredima na kraju polugodišta 2015/16. godine za sve 
učenike po razredima? 1

1 Drugi razred  
2 Treći razred  
3 Četvrti razred  
4 Peti razred  
5 Šesti razred  
6 Sedmi razred  
7 Osmi razred  

4. Koliko učenika je prekinulo školovanje u vašoj školi u 2014/15. godini? 
1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  
5 Peti razred  
6 Šesti razred  
7 Sedmi razred
8 Osmi razred  

5 Koliko učenika je prekinulo školovanje u vašoj školi u 2015/16. godini?1

1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  
5 Peti razred  
6 Šesti razred  
7 Sedmi razred  
8 Osmi razred

6.

Molimo vas da navedete razloge zbog kojih su učenici napuštali školu (to može biti 
narativni opis od nekoliko rečenica) a pored upišite broj učenika koji je iz tih razloga 
napustio školu. Ako ne možete da podvedete više učenika pod jedan razlog, molimo 
vas da onda navedete sve razloge.

1 Razlog: Broj učenika:
2 Razlog: Broj učenika:
3 Itd. Broj učenika:

7. Koji je ukupan broj opravdanih izostanaka koje po jednom razredu u 2014/15. i 
2015/16. školskoj godini načine svi učenici?

2014/15. Prvi razred 2015/16. Prvi razred
2014/15. Drugi razred 2015/16. Drugi razred
2014/15. Treći razred 2015/16. Treći razred
2014/15. Četvrti razred 2015/16. Četvrti razred
2014/15. Peti razred 2015/16. Peti razred
2014/15. Šesti razred 2015/16. Šesti razred
2014/15. Sedmi razred 2015/16. Sedmi razred
2014/15. Osmi razred 2015/16. Osmi razred
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8. Koji je broj neopravdanih časova koji po jednom razredu u 2014/15. i 2015/16. 
školskoj godini načine svi učenici?

2014/15. Prvi razred 2015/16. Prvi razred
2014/15. Drugi razred 2015/16. Drugi razred
2014/15. Treći razred 2015/16. Treći razred
2014/15. Četvrti razred 2015/16. Četvrti razred
2014/15. Peti razred 2015/16. Peti razred
2014/15. Šesti razred 2015/16. Šesti razred
2014/15. Sedmi razred 2015/16. Sedmi razred
2014/15. Osmi razred 2015/16. Osmi razred

9. Koji je ukupan broj učenika koji su ponavljali razred u prethodnim školskim godinama?

1 2014/15.
2 2015/16.

10.

Opišite pet primera saradnje, ako ih je bilo, koje ste imali u dosadašnjoj praksi sa 
institucijama i organizacijama lokalne zajednice u cilju sprečavanja napuštanja 
školovanja učenika. Izaberite one primere koji na najbolji način oslikavaju kvalitet 
saradnje škole i ovih institucija/organizacija.

1
2
3
4
5

11.
Opišite školske procedure koje škola primenjuje ako nastavnik ili stručni saradnik 
primeti da je učenik pod rizikom od prekidanja školovanja sa kojim nameravate 
da nastavite i nakon završetka projekta.

12. Da li škola sarađuje sa roditeljima učenika koja su pod rizikom od ranog 
napuštanja škole? Ako sarađuje, opišite kako i na koji način.

13. Da li škola obezbeđuje besplatne obroke siromašnim učenicima? Ako obezbeđuje, 
kako to čini i iz kojih sredstava?

14.

Kako se u Vašoj školi odvija dopunska nastava? Ko je pohađa i iz kojih razloga? 
Kakav odnos prema njoj imaju nastavnici i učenici? Da li učenike koji pohađaju 
dopunsku nastavu drugi učenici i nastavnici doživljavaju kao neuspešne? Koji su 
kriterijumi na osnovu kojih se učenici uključuju u dopunsku nastavu?

15. Da li u školi postoje prakse vršnjačke podrške?

16. Koje se sve vannastavne i dodatne aktivnosti ostvaruju u vašoj školi?
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Prilog 3b – Upitnik za procenu početnog stanja za srednje 
škole

Upitnik za procenu početnog stanja za srednje škole

1. Osnovni podaci o školi (podaci se odnose na trenutno stanje)

1 Ukupan broj nastavnika
2 Ukupan broj odeljenja
3 Ukupan broj učenika u školi
Ukupno: M: Ž:

4 Ukupan broj učenika za svaki razred:

Prvi:
Drugi:
Treći:
Četvrti:

5 Broj učenika romske nacionalnosti Ukupno: M: Ž:
6 Broj učenika izbeglica i interno raseljenih lica  
7 Broj učenika koji nastavu pohađaju po IOP 1, IOP 2 i IOP 3 IOP 1: IOP2: IOP3:

8 Broj učenika koji živi u porodicama koje primaju bilo 
koju vrstu pomoći iz sistema socijalne zaštite  

9 Broj učenika koji živi na udaljenosti preko 2 km od škole  
10 Broj učenika koji živi samo sa jednim roditeljem  

11 Broj učenika koji je bez roditelja ili u hraniteljskim 
porodicama  

2. Koja je prosečna ocena po razredima na kraju školske 2015/16. godine za sve 
učenike po razredima? 

1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  

3. Koja je prosečna ocena po razredima na kraju polugodišta 2015/16. godine za sve 
učenike po razredima? 1

1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  

4. Koliko učenika je prekinulo školovanje u vašoj školi u 2014/15. godini? 

1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  
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5. Koliko učenika je prekinulo školovanje u vašoj školi u 2015/16. godini?1

1 Prvi razred  
2 Drugi razred  
3 Treći razred  
4 Četvrti razred  

6.

Molimo vas da navedete razloge zbog kojih su učenici napuštali školu (to može 
biti narativni opis od nekoliko rečenica) a pored upišite broj učenika koji je iz 
tih razloga napustio školu. Ako ne možete da podvedete više učenika pod jedan 
razlog, molimo vas da onda navedete sve razloge.

1 Razlog: Broj učenika:
2 Razlog: Broj učenika:
3 Itd. Broj učenika:

7. Koji je ukupan broj opravdanih izostanaka koje po jednom razredu u 2014/15. i 
2015/16. školskoj godini načine svi učenici?

2014/15. Prvi razred 2015/16. Prvi razred
2014/15. Drugi razred 2015/16. Drugi razred
2014/15. Treći razred 2015/16. Treći razred
2014/15. Četvrti razred 2015/16. Četvrti razred

8. Koji je broj neopravdanih časova koji po jednom razredu u 2014/15. i 2015/16. 
školskoj godini načine svi učenici?

2014/15. Prvi razred 2015/16. Prvi razred
2014/15. Drugi razred 2015/16. Drugi razred
2014/15. Treći razred 2015/16. Treći razred
2014/15. Četvrti razred 2015/16. Četvrti razred

9. Koji je ukupan broj učenika koji su ponavljali razred u prethodnim školskim 
godinama?

1 2014/15.
2 2015/16.

10.

Opišite pet primera saradnje, ako ih je bilo, koje ste imali u dosadašnjoj praksi sa 
institucijama i organizacijama lokalne zajednice u cilju sprečavanja napuštanja 
školovanja učenika. Izaberite one primere koji na najbolji način oslikavaju 
kvalitet saradnje škole i ovih institucija/organizacija.

1
2
3
4
5

11.
Opišite školske procedure koje škola primenjuje ako nastavnik ili stručni 
saradnik primeti da je učenik pod rizikom od prekidanja školovanja sa kojim 
nameravate da nastavite i nakon završetka projekta.

12. Da li škola sarađuje sa roditeljima učenika koja su pod rizikom od ranog 
napuštanja škole? Ako sarađuje, opišite kako i na koji način.
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13. Da li škola obezbeđuje besplatne obroke siromašnim učenicima? Ako obezbeđuje, 
kako to čini i iz kojih sredstava?

14.

Kako se u Vašoj školi odvija dopunska nastava? Ko je pohađa i iz kojih razloga? 
Kakav odnos prema njoj imaju nastavnici i učenici? Da li učenike koji pohađaju 
dopunsku nastavu drugi učenici i nastavnici doživljavaju kao neuspešne? Koji su 
kriterijumi na osnovu kojih se učenici uključuju u dopunsku nastavu?

15. Da li je u školi postoje prakse vršnjačke podrške?

16. Koje se sve vannastavne i dodatne aktivnosti ostvaruju u vašoj školi?
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Prilog 4 – Primer pisma lokalnim samoupravama

Generalna napomena: Ovaj primer je korišćen za potrebe projekta i treba da 
posluži školi kao polazna osnova za osmišljavanje obraćanja lokalnoj samoupravi 
ili drugim akteri u lokalnoj zajednici.

Ref: BROJ DOPISA DD. MM. GG. 

Poštovana/i,
UNICEF i Centar za obrazovne politike, u saradnji sa Ministarstvom 

prosvete, nauke i tehnološkog razvoja (MPNTR), sprovode dvogodišnji 
projekat „Sprečavanje osipanja učenika iz obrazovnog sistema Republike 
Srbije“ (u prilogu: Saglasnost za partnersko učešće MPNTR). U realiza-
ciju projekta su uključeni i Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalne 
politike, Ministarstvo omladine i sporta, Ministarstvo zdravlja, Nacional-
ni prosvetni savet, Tim za socijalno uključivanje i smanjenje siromaštva 
Vlade Republike Srbije, Republički zavod za socijalnu zaštitu i Savet za 
stručno obrazovanje i obrazovanje odraslih. Sprečavanje osipanja učeni-
ka je prepoznato kao prioritet na oblast u obrazovnoj politici Republike 
Srbije koja je veoma važna za obezbeđivanje kvalitetnog obrazovanja za 
sve. Opšti cilj projekta je da doprinese smanjenju osipanja i ranog na-
puštanja škole dece i mladih kroz razvijanje i sprovođenje modela za 
sprečavanje osipanja na nivou škola. U projektu učestvuje deset škola iz 
Bele Palanke, Vladičinog Hana, Vrbasa, Kragujevca, Kraljeva, Pančeva i 
Surdulice.

Zadovoljstvo nam je da vas obavestimo da iz IME LOKALNE SAMO-
UPRAVE u projektu učestvuje IME ŠKOLE.

Da bi se sprečilo prerano napuštanje školovanja dece i mladih, 
važno je da škola dobije neophodnu podršku i da se uspostavi koordini-
sana saradnja škole sa lokalnim institucijama i organizacijama u planira-
nju i primeni mera za sprečavanje osipanja đaka, kako onih usmerenih 
na pojedinačne učenike pod rizikom od osipanja, tako i mera na nivou 
cele škole i zajednice. Vaša institucija/organizacija je prepoznata kao ve-
oma značajna za sprečavanje osipanja učenika i važan partner za sarad-
nju sa navedenom školom. Stoga vas molimo da IME ŠKOLE pružite 
neophodnu podršku, odnosno da se uključite u projekat tako što 
ćete uticati na unapređenje sektorske i međusektorske saradnje na 
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lokalnom nivou u cilju sprečavanja osipanja dece i mladih iz obra-
zovnog sistema.

Za više informacija o projektu možete se obratiti direktoru škole 
IME I PREZIME, e-mail adresa ili vođi školskog tima za sprečavanje osipa-
nja IME I PREZIME, e-mail adresa, kontakt telefon škole.

S poštovanjem,
Tanja Ranković

Rukovoditeljka programa obrazovanja
UNICEF Srbija
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Prilog 5 – Uputstvo za korišćenje Instrumenta za 
identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja

Generalna napomena: Instrument za identifikaciju učenika pod rizikom od 
osipanja školsko osoblje popunjava koristeći podatke koji su već dostupni 
školama, te predstavlja jednu vrstu sistematizacije i kategorizacije raspoloživih 
podataka. Ovako predstavljeni podaci služe da škole lakše i brže primete i 
identifikuju učenika koji je u riziku od osipanja i budu osnova za pružanje podrške 
učenicima i kao takvi se ne smeju širiti subjektima van škole. Popunjavanje 
instrumenta za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja vrši se u skladu 
sa Zakonom o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja i Zakonom o zaštiti 
podataka o ličnosti.

Instrument za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja 

Opis instrumenta. Instrument za identifikaciju učenika pod rizikom 
od osipanja je osmišljen na osnovu stranih i domaćih istraživanja faktora 
koji utiču na osipanje sa svrhom da pomogne zaposlenima u školi da lak-
še i preciznije identifikuju učenike koji su pod pomenutim rizikom.

On se podjednako „oslanja“ na nastavničke procene, pre svega ra-
zrednih starešina, i procene stručnih saradnika (ukoliko je potrebno), na 
podatke o učenicima koje škola ima, kao i na ekspertizu zaposlenih u 
školama u procenjivanju rizika koji deluju na pojedinačno dete. 

Kako instrument za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja 
radi?

Instrument se sastoji od šest faktora rizika pri čemu svaki od fak-
tora nosi različitu težinu (imaju različit stepen uticaja na finalni rezultat, 
različit „ponder“). Na primer, socioekonomski status (SES) najviše utiče 
na prekidanje školovanja - njegov ponder je najveći. Ponderi za osnovnu i 
za srednju školu su različiti, jer se vodilo računa o razvojnim i drugim ka-
rakteristikama učenika osnovnih i srednjih škola gde u zavisnosti od tih 
karakteristika zavisi i to koji faktor jače utiče. SES učenika ima nešto veći 
uticaj na učenike u osnovnoj školi, a drugi faktori rizika kao što su ma-
loletnička trudnoća, nekompletna porodica, doživljena trauma itd. imaju 
veći uticaj na učenike u srednjoj školi. Istraživanja pokazuju da je siro-
maštvo i činjenica da učenici dolaze iz depriviranih sredina najveći faktor 
rizika učenika u osnovnoj školi, dok u srednjoj školi, iako  siromaštvo i 



82 Priručnik za škole 

dalje vrši snažan uticaj, ovi faktori udruženi sa drugim faktorima rizika 
vrše jači uticaj, a siromaštvo u većoj meri utiče na sam izbor srednje škole 
kako bi se što pre moglo doći do posla (srednje stručne škole).

Unutar svakog faktora je određeno pet nivoa koje, takođe, nose ra-
zličitu težinu. 

Instrument je napravljen u vidu tabele koja je kreirana u 
računarskom eksel programu. Prilikom popunjavanja instrumenta za 
identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja, vodite računa da ste iz-
abrali instrument koji odgovara vašoj školi – postoji neznatna razlika 
između instrumenta za osnovne i instrumenta za srednje škole, iako 
izgledaju potpuno isto i popunjavaju se na isti način.16 Za identifikaci-
ju učenika dobićete dva eksel dokumenta na priloženom CD-u. Jedan je 
Formular primer Instrument za identifikaciju, a drugi je Formular koji po-
punjavaju razredne starešine, koji ima dve verzije – verziju namenjenu 
za osnovne (Formular koji popunjavaju razredne starešine za OŠ) i onu 
koja je namenjena za srednje škole (Formular koji popunjavaju razredne 
starešine za SŠ). Sledi detaljno objašnjenje oba dokumenta.

Dokument „Formular primer Instrument za identifikaciju”

Prvi dokument se zove Formular primer Instrument za identi-
fikaciju i, kako mu i ime kaže, služi kao primer jer sadrži detaljna objaš-
njenja. Sastoji se od tri strane (sheet-a). Na prvoj strani (slika 1) se nalazi 
tabela koju treba popuniti za svakog učenika, na drugoj strani se nalazi 
objašnjenje nivoa za svaki faktor rizika kao i određenih termina koji se 
koriste u određivanju visine rizika, a na trećoj strani se nalazi opis koliko 
koji faktor utiče na osipanje, prema pretpostavci zasnovanoj na dosadaš-
njim istraživanjima.

Prva strana dokumenta Formular primer Instrument za iden-
tifikaciju. Na prvoj strani se nalazi sama aplikacija koju vi kao korisnik 
ovog instrumenta popunjavate. Za svakog učenika treba upisati broj je-
dan u okviru svakog faktora rizika u skladu sa nivoom rizika pod kojim 
je učenik, po vašem saznanju i mišljenju.

Na slici 1 se nalazi primer za učenika koji je pod maksimalnim ri-
zikom od osipanja jer ima jedinice u nivou jedan za svaki faktor rizika 

16 Prilikom kreiranja instrumenta, uzet je u obzir različit nivo uticaja pojedinih faktora rizika 
u zavisnosti od toga kom uzrastu učenik pripada, odnosno koji nivo obrazovanja pohađa. 
Drugim rečima, na osnovu analizirane literature i dostupnih podataka, zaključeno je da 
je uticaj siromaštva na osipanje učenika veći tokom osnovnog obrazovanja, zbog čega je 
uticaj faktora socioekonomski status „jači“ u instrumentu koji se popunjava za osnovne 
škole, nego što je u instrumentu koji se popunjava za srednje škole. Takođe, uticaj ostalih 
faktora rizika (maloletnička trudnoća, ponavljanje razreda, izbeglištvo, nekompletna 
porodica, doživljena trauma i sl) jači je u instrumentu koji se popunjava za srednje škole, 
u odnosu na osnovne škole. 
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osipanja i na taj način dobija maksimalan skor koji iznosi 1, odnosno 
ovaj učenik je pod najvišim rizikom od osipanja (100%). Ako bi imao 
sve jedinice u nivou 5, njegov skor bi bio 0, što bi značilo da bi bio pod 
minimalnim rizikom od osipanja. 

Slika 1.

Napomena 1: Jedinica (1) kojom obeležavate nivo ne označava 
vrednost već je sredsvo za obeležavanje određenog nivoa rizika kom uče-
nik pripada (od 1 do 5). Zbog toga, u svakom redu koji predstavlja neki 
od fakora rizika, mora biti uneta jedna jedinica. Dakle, učenik sme i mora 
imati samo jednu jedinicu za svaki faktor, odnosnu jednu jedinicu u 
svakom redu. 

Ko je pod visokim rizikom od osipanja? Učenik sa konačnim 
skorom između 0,6 i 1 treba da bude identifikovan kao učenik pod viso-
kim rizikom od osipanja. Samim tim, taj učenik je kandidat za primenu 
plana za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika. Ali to ne znači da 
ne treba razmotriti da li na učenike sa manjim skorom, koji su izloženi 
određenim rizicima, ne deluju još neki faktori čije prisustvo nismo iden-
tifikovali. U identifikaciji se vodite svojim iskustvom u pedagoškom radu 
jer vi poznajete učenike u vašoj školi i možete da procenite njihovu situ-
aciju bolje od bilo kog mernog instrumenta. Takođe, učenike koji su na 
granici, a za koje postoje indicije da su pod rizikom od osipanja, treba 
identifikovati kao decu pod rizikom od osipanja. 

Napomena 2: Ako učenik ima jednu jedinicu u nivou 1 bez obzi-
ra na to koji faktor je u pitanju i bez obzira na finalni skor, treba razmo-
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triti da li na ovog učenika deluju još neki faktori rizika koji su neidenti-
fikovani. Ovaj učenik je, bez obzira na finalni skor, kandidat za primenu 
plana za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika.

Kada mišem kliknete na ćeliju (uokvireno na slici), možete videti 
kratak opis datog nivoa (slika 2).

Slika 2.

Napomena 3: Prilikom određivanja nivoa rizika za faktor školskog 
postignuća uzima se u obzir bilo koji kvalifikacioni period, u zavisno-
sti od toga u kom trenutku se popunjava formular. Dakle, ako popunjava-
te u septembru 2016. godine, onda ćete uzeti podatke sa kraja prethod-
ne školske godine, a ako popunjavate u decembru 2016. godine, onda 
treba pogledati podatke sa poslednjeg tromesečja.

Druga strana dokumenta Formular primer Instrument za iden-
tifikaciju. Na drugoj strani eksel dokumenta se nalazi detaljan opis ni-
voa rizika, kao i dodatna objašnjenja za korišćene termine (slika 3). Na 
drugu stranu prelazite tako što kliknete na ono što je zaokruženo crve-
nim na slici 2. Pre nego što se započne određivanje nivoa rizika pod ko-
jim  je učenik učenika, neophodno je da se detaljno upoznajete sa znače-
njem svakog nivoa. Obratite pažnju na sve tri fusnote koje pojašnjavaju 
određene termine neophodne za ispravno određivanje nivoa rizika od 
osipanja učenika. 
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Slika 3.

Treća strana dokumenta Formular primer Instrument za iden-
tifikaciju. Na ovoj strani imate kao podsetnik neke napomene iz ovog 
teksta, kao i prikaz koliko koji faktori utiču na konačni skor rizika od 
osipanja. 

Dokument „Formular koji popunjavaju razredne starešine za OŠ/SŠ“

Treba otvoriti dokument pod nazivom Formular koji popunjavaju 
razredne starešine za OŠ ili Formular koji popunjavaju razredne starešine 
za SŠ, u zavisnosti od toga za koju školu se popunjava, iako sami doku-
menti i proces popunjavanja za osnovne i srednje škole izgleda u potpu-
nosti isto.

U ovom dokumentu je svaka strana (svaki sheet) dodeljen jednom 
učeniku (slika 4). Ima ukupno 35 strana, za svakog učenika po jedna. Ra-
zredni starešina popunjava podatke za svakog učenika iz svog razreda. 
Kada želimo da promenimo stranu i kliknemo na učenika Ime i prezime 
(6) treba jednostavno da kliknemo na ono što je obeleženo crvenim kako 
bismo uneli podatke za njega.
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Slika 4.

Kako bismo znali koja je strana za kog učenika, treba je preimeno-
vati, tako što se na ono što je zaokruženo crvenim, klikne desnim klikom 
pa se izabere opcija Rename, i onda se ukuca ime učenika (slika 5). Ovi 
podaci treba da budu poverljivi i služe kako bi se identifikovali učenici 
koji su pod rizikom od osipanja. 

Slika 5.
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Kako bi se promene sačuvale, pre nego što se dokument zatvori, 
treba kliknuti na File/Save. Kako bi se dokument sačuvao kao dokument 
za određeni razred, treba kliknuti File/Save As i onda uneti naziv odelje-
nja, ime razrednog starešine i datum popunjavanja

Primer: Odeljenje VIII 3 Vitomir Jovanović 15092014

Napomena 4: Za učenike prvog razreda srednje stručne škole tre-
ba popunjavati podatke tek nakon prvog tromesečja, osim ako niste u 
mogućnosti da dobijete informacije od prethodne škole koju je učenik 
pohađao.

Napomena 5: Za učenike od prvog do četvrtog razreda osnovne 
škole, Instrument se popunjava samo za one učenike za koje se proce-
njuje da su pod visokim rizikom od osipanja.
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Prilog 6 - Primer Formulara za saglasnost roditelja za 
individualizovane planove podrške

Generalna napomena: ovaj formular je korišćen u projektu za dobijanje 
saglasnosti roditelja za primenu individualizovanih mera podrške.

Formular za saglasnost roditelja za pružanje dodatne podrške 
učeniku kroz Individualni plan prevencije osipanja (IPPO) 

Škola _____________________________________________________
pruža dodatnu podršku učenicima kroz Individualni plan pre-

vencije osipanja u okviru svog učestvovanja u projektu „Sprečavanje 
osipanja učenika iz obrazovnog sistema Republike Srbije“ (2014-
2016). Projekat je podržalo Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološ-
kog razvoja.

SAGLASNOST RODITELJA

Saglasan/na sam, kao roditelj/staratelj deteta, da dete
__________________________________________________________
bude korisnik mera podrške predviđenih u Individualnom planu 

prevencije osipanja jer smatram da sadržane mere imaju za cilj poveća-
nje dobrobiti i zadovoljstva mog deteta u školskom okruženju i podršku 
za redovnije pohađanje nastave. 

Potpis roditelja/staratelja    Datum

____________________    ______________
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94 Priručnik za škole 

Pitanja za razmišljanje: 

• Da li mislite da je ovaj Individualni plan podrške adekvatno na-
pisan? Da li mislite da je moguće formulisati meru koja će imati 
sličan cilj a neće podrazumevati roditeljski nadzor već poveća-
no interesovanje, pažnju, sklapanje dogovora i slično?

• Da li mislite da je učenikovo osećanje otpora prema autoritetu 
zapravo posledica njegove ljutnje na okruženje koje ne razume-
probleme u kojima se on nalazi? Možda je učenik ljut na svoje 
roditelje, koji se ne slažu dobro, pa tu ljutnju prenosi na ostale 
odrasle osobe u školi koje nisu zainteresovane za njega? Da li 
mislite da je njegova ljutnja posledica osećanja da nema dovolj-
no podrške koja dolazi iz sveta odraslih? Učenik je ponavljao 
razred. Šta mislite kako je to iskustvo uticalo na to kako se on 
oseća u školi?

• Koliko je u ovom planu vidljiv trud škole da probudi neke sna-
ge u učeniku, njegova interesovanja i ono u čemu je uspešan? 
Na primer praktična nastavu u okviru frizerskog salona? Da li 
je pružanje pohvale dovoljno ili se možda može organizovati 
vannastavna aktivnost unutar razreda gde će svaki učenik po-
dučiti ostale učenike nekim veštinama u kojima će se on prona-
ći i u tome biti dobar?
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Prilog 8 - Saveti za pružanje podrške učenicima

Saveti podrške učenicima vam mogu poslužiti kao izuzetno kori-
stan alat u izradi planova za sprovođenje mera za pojedinačne učenike. 
Izrada individualizovanih planova podrazumeva da ste već identifikova-
li učenike pod rizikom primenom Instrumenta. To verovatno znači i da 
ste identifikovali značajan broj učenika koji su pod rizikom od osipanja, 
ali i primetili da na određene učenike deluju isti faktori rizika. Učeni-
ci pod rizikom od osipanja su pod uticajem različitih faktora rizika i/ili 
pod uticajem udruženog delovanja većeg broja različitih faktora rizika 
od osipanja. Često slični faktori rizika mogu uticati na učenike koji su 
pod rizikom od osipanja i često se mogu prepoznati zajedničke karak-
teristike okolnosti, odnosno konteksta, u kojima ti učenici žive i rastu, 
te je moguće formulisati opšte savete za razvoj individualizovanih mera 
podrške učenicima. 

Saveti se pre svega odnose na prve korake u osmišljavanju podrš-
ke svakom pojedinačnom učeniku koji se nalazi pod rizikom od osipanja. 
Za svaku grupu, odnosno kombinaciju faktora rizika, formulisani su op-
šti saveti za razvijanje individualizovanih mera, a na osnovu kombinacije 
faktora rizika koji deluju na učenika, uzimajući u obzir snage faktora ri-
zika i potrebe učenika i porodice kojoj pripada. Dakle, predloženi saveti 
i mere u ovom dokumentu se moraju dalje prilagođavati i obogaćivati, 
razrađivati i usavršavati u skladu sa specifičnostima svakog pojedinač-
nog učenika i potrebama učenika i njihovih porodica. Dodatno, imajući 
u vidu resurse koji postoje u školi i lokalnoj zajednici mogu se kreirati 
potpuno nove mere podrške. 

Nijedna od ovde ponuđenih mera nije “recept” koji se automat-
ski može primenjivati kao podrška učenicima na koje deluju određeni 
faktori rizika ili njihove kombinacije, već predstavlja polaznu tačku za 
razmišljanje prilikom davanja konkretnijih i prilagođenijih mera i pred-
loga akcija u okviru školskog pristupa prema svakom učeniku ponaosob. 
Ovo je interni dokument za škole koji ima cilj da pruži podršku školama 
u analitičkom mišljenju prilikom osmišljavanja individualizovanih mera 
podrške, i ne služi za razvrstavanje učenika u različite kategorije (niti na 
bilo koji način zastupa nozološki pristup). Dakle, na savete treba gledati 
kao na materijal od kojeg je moguće započeti proces planiranja podrške 
i koji je tek potrebno prilagođavati u skladu sa psihološko-pedagoškim 
profilom učenika, a nipošto kao na gotovo uputstvo koje se može u ovom 
obliku primeniti.
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Osnovni preduslov za izradu uspešnog individualizovanog plana 
za sprovođenje mera za pojedinačnog učenika jeste uspešno izrađen 
psihološko-pedagoški profil (testiranje Instrumentom za identifikaciju, 
dodatnim testovima koji su preporučeni posle identifikovanja) koji će 
sadržati sve relevantne informacije o učeniku na osnovu kojih je mogu-
će planirati individualizovanu podršku. Pored podataka iz Instrumenta 
za identifikaciju učenika pod rizikom od osipanja i pored podataka koji 
se prikupljaju u okviru dodatnih testiranja, neophodno je prikupiti i po-
datke koji bi mogli govoriti o područjima rezilijentnosti (prilagođavanje 
promenama, uspešna apdaptacija uprkos teškim okolnostima, kontroli-
sanje emocija prilikom stresa itd). 

Neophodni koraci u planiranju individualno prilagođene podrške su: 

1) Dobro poznavanje učenika. Uloga nastavnika je da podrže uče-
nike tako što će prilagoditi svoj rad njihovim obrazovnim potre-
bama (prilagođavanje nastave u vidu metoda, materijala, sadr-
žaja, praćenja i ocenjivanja, uslova za rad i uključivanja u vrš-
njačku grupu). Dobro poznavanje učenika olakšaće nastavniku 
ovaj proces, tako da svaka podrška započinje prikupljanjem po-
dataka i izradom psihološko-pedagoškog profila. Pored važnih 
podataka koje se odnose na učenje, socijalne i komunikacijske 
veštine i samostalnost učenika posebna pažnja se mora poklo-
niti uticaju spoljašnjeg okruženja na učenje, ponašanje i redov-
nost pohađanja nastave. 

2) Sistematska kontinuirana podrška u učenju. Uspešnost u uče-
nju i napredovanje u postignućima su ključni motivišući faktori 
za učenika da redovno pohađa nastavu i da uči. Osim toga, po-
stizanje uspeha uz adekvatna priznanja i nagrade utiče na rast 
samopouzdanja i lakše uključivanje učenika u vršnjačku grupu. 
Rast samopouzdanja posledično vodi rastu postignuća. Važno je 
takođe vršiti atribucije učenikovog postignuća uloženom trudu, 
a ne sposobnostima kako bi se redukovala anksioznost. Zbog 
toga je podrška učenju set mera o kojima je potrebno posebno 
voditi računa tj. one moraju biti obavezan oblik prilagođavanja 
rada nastavnika, bez obzira čime je uzrokovan rizik od osipanja. 
Nastavnici ne treba da potcenjuju učenike sa slabijim postignu-
ćima i one učenike koji su u riziku od osipanja jer to može imati 
veoma negativne efekte. Negovanje visokih očekivanja od svojih 
učenika može pozitivno uticati na učenički pristup prema uče-
nju i može ih dodatno motivisati za rad. Mere podrške u učenju 
treba pružati u obliku individualizovanog rada jer su tada naj-
delotvornije i tada se pokazuju kao podrška za sve učenike, a ne 
samo za one koji su pod rizikom jer se učenici na taj način ne 
izdvajaju i ne etiketiraju. 
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Grupe faktora rizika od osipanja

Za potrebe lakšeg snalaženja kroz dokument i zarad bolje pre-
glednosti, različite kombinacije uticaja faktora rizika zvaćemo grupama 
faktora rizika od osipanja. Ove grupe rizika od osipanja su zasnovane na 
empirijskim podacima prikupljenih za sve učenike pod rizikom od osipa-
nja iz deset projektnih škola na osnovu matematičkog algoritma koji se 
izvodi uz pomoć računara.
Redni broj grupe faktora rizika od 
osipanja

Faktori rizika od osipanja (izolovani ili u 
kombinaciji)

Prva grupa faktora rizika Izolovan uticaj traumatskog ili negativnog 
iskustva 

Druga grupa faktora rizika
Uticaj siromaštva u kombinaciji sa 
neredovnim pohađanjem škole i niskim 
postignućima

Treća grupa faktora rizika
Uticaj siromaštva u kombinaciji sa 
problemima u ponašanju i niskom 
prihvaćenošću

Četvrta grupa faktora rizika Izolovan uticaj siromaštva

Peta grupa faktora rizika
Uticaj traumatičnog ili negativnog iskustva 
u kombinaciji sa neredovnim pohađanjem 
škole i niskim postignućima

Šesta grupa faktora rizika Udruženo delovanje svih faktora rizika 
(najviši rizik od osipanja)

Sedma grupa faktora rizika Izolovan uticaj niskih postignuća

Neke polazne preporuke se mogu formulisati za sve učenike pod 
rizikom od osipanja. Takođe, neke specifične preporuke formulisane za 
jednu grupu (kombinaciju) faktora rizika mogu se koristiti i za drugu gru-
pu (kombinaciju) faktora rizika ako postoji određeno preklapanje u nači-
nima njihovog delovanja (npr. mere za povećavanje postignuća su detalj-
no prikazane za 2. grupu ali se mogu razmotriti u svim slučajevima gde 
postoji teškoća u učenju, npr. disleksija, i/ili izrazito niska postignuća). 
Saveti po grupama su dati po rednim brojevima, ali imajte u vidu da se 
međusobno prepliću, i da se nužno ne nadovezuju jedni na druge. 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 1. grupu faktora 
rizika od osipanja

Prva grupa faktora rizika podrazumeva izolovan uticaj traumatskog 
ili negativnog iskustva koje nije udruženo sa ostalim faktorima rizika. 
Imajući u vidu da u ovoj grupi faktora rizika ne postoji uticaj apsentizma i 
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niskih postignuća, a da deluju drugi faktori rizika (npr. maloletnička trud-
noća, ponavljanje razreda, izbeglištvo, nekompletna porodica, doživljena 
trauma i sl. i njihovo dejstvo na učenika je snažno i vidljivo), u zavisnosti 
od faktora koji deluju treba proceniti da li za njih napraviti plan individu-
alizovanih mera kako se ne bi aktivirali dodatni faktori rizika, npr. apsen-
tizam ili niska postignuća (npr. kroz reaktivaciju traume i sl). U slučaju 
da ima potrebe pružati dodatnu podršku u vidu individualizovanih mera 
podrške, saveti za planiranje podrške su slični kao saveti za 5. grupu. 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 2. grupu faktora 
rizika od osipanja

Druga grupa faktora rizika podrazumeva postojanje uticaja siro-
maštva, u kombinaciji sa neredovnim pohađanjem škole i niskim po-
stignućima. Preporuke za ovu grupu rizika su razne, od obezbeđivanja 
osnovnih materijalnih uslova, preko prilagođavanja nastave, do poveća-
vanja redovnosti:

• Pružiti materijalnu podršku koliko je to moguće kako bi se po-
boljšali uslovi u kojima učenik uči (besplatan obrok u školi, pri-
bor, udžbenici, prevoz, garderoba) 

• Uputiti roditelje u procedure za dobijanje socijalne pomoći (ako 
porodica učenika ispunjava uslove a nije korisnik) i zdravstve-
nog osiguranja

• Obezbediti sredstva za higijenu porodice i deteta, posteljinu, 
ubruse, pokrivače, vreće za spavanje

• Ukoliko učenici žive u nehigijenskim naseljima treba razgova-
rati sa nadležnima o izgradnji kupatila sa više tuš kabina u jed-
nom takvom naselju (u saradnji sa ostalim institucijama lokal-
ne zajednice)

• Inicirajte pokretanje opštinskih donacija za poboljšanje uslova 
života

• Raditi sa stručnjacima na socijalnoj integraciji učenika 

Saveti za povećavanje postignuća učenika kroz prilagođavanje 
nastave

• Koristiti metode i tehnike interaktivne nastave (diskusije, reša-
vanje problema, ekspertske grupe, grupni rad, rad u paru itd)

• Predavati na način koji angažuje više čula (vizuelno, auditorno, 
kinestetičko), uz korišćenje adekvatnog materijala za učenje 
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• Napisati ključne stavke na tabli i dati adekvatan pregled lekcije 
sa glavnim pojmovima

• Pomoći učeniku da pismeno ili usmeno napravi pregled ključ-
nih stavki

• Pored usmenih dati i pismena uputstva, kako bi učenik mogao 
da ih kasnije ponovo pogleda 

• Davati primere kako bi se pomoglo učenicima da razumeju, posta-
viti primer na vidno mesto tako da mogu često da ga pogledaju 

• Obezbediti vršnjačko mentorstvo (npr. odrediti jednog druga-
dobrovoljca koji će pomagati oko domaćih zadataka)

• Koristiti podvlačenje, sažimanje, isticanje za lakše nalaženje 
glavnih ideja u tekstu 

• Podeliti duža predavanja na kraće delove
• Sažeto izložiti gradivo učeniku koji je duže izostao iz škole i dati 

sažeti tekst gradiva 
• Ako se unapred zna da će učenik izostati iz škole (npr. period 

sezonskih radova, privremen odlazak iz mesta i sl) prirediti 
materijal za učenje i dogovoriti plan rada sa učenikom kao i na-
čine podrške učenju u tom periodu (npr. razmena informacija 
između dve školske uprave)

• Predavati unapred ili naknadno (propuštenu) tešku lekciju
• Obezbediti lakši nivo štiva koje se bavi sličnim temama kao re-

dovni tekstovi 
• Napraviti sa učenikom preglede i vodiče za učenje za svako po-

glavlje 
• Napraviti rečnik termina i raditi na razumevanju pojmova
• Izabrati odgovarajuće kompjuterske programe za vežbanje no-

vih veština ili za formiranje osnovnih veština stvaranja vizuel-
nih prikaza i dijagrama za razvijanje i pamćenje koncepcija

• Podučiti učenike strategijama za pamćenje
• Prepoznati i nagraditi učešće učenika na času i u vannastavnim 

aktivnostima
• Dati dodatno vreme za završavanje zadataka 
• Pojednostaviti složena uputstva, skratiti zadatke podelom rada 

na manje delove 
• Tražiti manji broj tačnih odgovora (kvalitet naspram kvantiteta)
• Smanjiti zadate domaće zadatke, pojednostaviti zadatke, poseb-

no zadatke sa previše teksta 
• Pratiti zadatke kojima učenik sam odredi svoju dinamiku (dnev-

na, nedeljna, dvonedeljna)
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• Obezbediti da učenik dobije jasna, koncizna uputstva za izradu 
domaćih zadataka

• Dodatna prilagođavanja (npr. obezbediti obuku iz veština i stra-
tegija učenja)

• Pratiti, pohvaliti i nagraditi ispunjenje planova na svakom času 
• Dozvoliti kontrolne vežbe i testove sa otvorenim knjigama, be-

leškama, digitronom itd.
• Dozvoliti da učenik koristiti kontrolne liste, šeme, kartice za 

podsećanje itd. 
• Davati i usmene testove 
• Pružiti priliku za usmenu dopunu pismenih zadataka
• Dozvoliti pisanje štampanih slova umesto pisanih u izradi zadataka
• Dati testove koji se rade kod kuće
• Praviti česte kratke testove umesto retkih i obimnih
• Dozvoliti dodatno vreme za test
• Pročitati i objasniti učeniku pitanja iz testa 
• Pisati odgovore na pitanja iz testa umesto učenika
• Izbegavati pritisak na učenika u smislu vremena, konkurencije, 

ocena
• Obezbediti pomoć oko organizacije učenja
• Odrediti jedan sistem za povezivanje beleški i zadataka (napra-

viti šeme koje pomažu da primenite određeno znanje u pravom 
trenutku)

• Pripremiti unapred raspored učenja i izrade domaćih zadataka 
sa učenikom 

• Omogućiti učeniku da drži knjige u školi i da ima dodatni kom-
plet kod kuće 

• Napraviti sistem nagrađivanja za završavanje rada u školi i do-
maćih zadataka

• Slati roditeljima dnevne ili nedeljne izveštaje o napredovanju
• Obezbediti da učenik sedi blizu nastavnika ili pozitivnog uzora
• Stajati blizu učenika prilikom davanja uputstava ili izlaganja 

gradiva
• Izbegavati stimulacije koje odvlače pažnju (npr. mobilni telefon)
• Organizovati više radnih grupa u prostoriji 
• Redovno davati povratne informacije o uspešnosti napredova-

nja u učenju
• Raditi na profesionalnoj orijentaciji učenika
• Informisati učenike i roditelje o stipendijama i mogućim izvori-

ma podrške za nastavak obrazovanja
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• Podržati vršnjačke radionice o značaju obrazovanja
• Obezbediti produženi boravak za učenike, korišćenje biblioteke 

kao resursnog centra i formiranje učeničkog “kutka” sa moguć-
nošću za korišćenje IKT 

• Podržati razvijanje mobilnih školskih timova (“patronaža” učenja)
• Organizovati radionice za učenike - učenje učenja (tehnike, sa-

moregulacija - planovi, ciljevi, motivacija, samoocenivanje)
• Koristiti dopunsku nastavu kao pripremu za naredne časove
• Posetiti učeničke domove u cilju uvida u buduću podršku
• Obezbediti izradu domaćih zadataka u školi uz pomoć vršnjaka
• Angažovati i pedagoškog asistenta za podršku u učenju, ukoliko 

je to moguće
• Uključiti učenika u vannastavne i vanškolske aktivnosti

Saveti za povećanje redovnosti pohađanja nastave

• Razjasniti sa učenikom prirodu problema i uzroke izostajanja i 
dogovoriti načine promene

• Razviti strategije podrške redovnom pohađanju nastave za učeni-
ka pod rizikom (primeniti ih, pratiti rezultate, po potrebi revidi-
rati) - beleženje izostanaka u specijalno razvijene formulare koje 
škola može da izradi i koji mogu da otkriju uzroke izostajanja 

• Identifikovati teškoće (neuključenost, neuspešnost u postignu-
ćima) u periodu tranzicije u 5. razred osnovne škole i 1. razred 
srednje škole koje učenik ima, te primeniti posebne mere po-
drške za ovaj period

• Obezbediti da se učenik oseća dobrodošlo i prihvaćeno kada je 
u školi

• Iskoristiti prisutnost učenika u školi za uspešno uključivanje i 
nadoknađivanje, a ne samo za formalno obezbeđivanje ocene

• Dogovoriti sa učenikom način nadoknađivanja propuštenog 
gradiva i način i vreme provere znanja

• Uspostaviti školske procedure hitnog reagovanja kod izostajanja
• Upoznati uzroke izostajanja i ukloniti ih ako su oni u domenu 

škole (strah od neuspeha, strah od slabe ocene, strah od nepri-
hvaćenosti i sl)

• Pružiti informacije i podršku roditeljima da razumeju svrhu in-
dividualizovanih mera podrške

• Sarađivati sa roditeljima na razvoju i sprovođenju podrške, raz-
matranju trenutnih i dugoročnih potreba učenika i radite na 
uviđanju značaja obrazovanja
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• Povezati savete za povećavanje postignuća i savete za poveća-
nje redovnosti 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 3. grupu faktora 
rizika od osipanja

Treća grupa podrazumeva postojanje uticaja siromaštva u kombi-
naciji sa problemima u ponašanju i lošom prihvaćenošću. Nakon detalj-
nog upoznavanja učenika, treba utvrditi da li problematično ponašanje 
vodi poreklo od nekakvog traumatskog ili negativnog iskustva i ako je to 
slučaj, trebalo bi razmotriti i savete za 5. grupu faktora rizika. Preporuke:

• Pružiti materijalnu podršku koliko je to moguće (besplatan 
obrok u školi, pribor, udžbenike i ostalo)

• Otkloniti uzroke problematičnog ponašanja ili smanjiti njihovo 
dejstvo obezbeđivanjem odgovarajućeg okruženja za učenje (raz-
govori sa roditeljima, uključivanje odgovarajućih ustanova za po-
dršku, uključivanje podrške svih nastavnika i vršnjačkih timova)

• Pomoći učeniku da koristi strategije za samokontrolu
• Uvoditi pravila ponašanja zajedno sa učenicima
• Obezbediti da su pravila u odeljenju jasna i dostupna za podsećanje
• Organizovati savetovanje u Kancelariji za mlade, ili drugoj lo-

kalnoj instituciji i organizaciji
• Pomoći vršnjacima da naprave sa učenikom strategiju promene 

u njegovom ponašanju
• Koristiti pohvale, a izbegavati kazne
• Nagraditi učenika koji je popravio svoje ponašanje
• Dati posebne privilegije i pozitivne podsticaje i ubrzati njihovu 

primenu
• „Mudro iskoristiti“ negativne posledice nekog problematičnog 

ponašanja, npr. skretanjem pažnje na moguće negativne ishode, 
napraviti dogovor oko kontrolisanja problematičnog ponašanja

• Dozvoliti kratke odmore između zadataka
• Podsećati učenika da ne prekida rad na zadatku (i različitim ne-

verbalnim signalima)
• Jačati učenikove jake strane kroz pozitivnu povratnu informaci-

ju. Recimo, oceniti tačne odgovore učenika, a ne njegove greške
• Omogućiti kretanje po učionici, vreme kada učenik ne mora da 

bude na svom mestu (npr. poslati ga da izvrši neki nalog)
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• Ignorisati neodgovarajuće ponašanje u učionici ukoliko nije 
previše grubo i van granica dozvoljenog 

• Napraviti ugovor sa učenikom oko nekog cilja (i po potrebi sa 
odeljenjem)27

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 4. grupu faktora 
rizika od osipanja

Četvrta grupa faktora rizika podrazumeva izražen izolovan uticaj 
siromaštva. Budući da se radi o učenicima na koje ne deluju faktori rizi-
ka koji se odnose na redovnost i postignuća, preporuka je da se za ovu 
grupu rizika ne izrađuju individualizovane mere podrške. Uz obezbeđi-
vanje saradnje sa lokalnim institucijama i organizacijama u cilju obezbe-
đivanja socijalne pomoći i pružanja drugih vrsta finansijske i materijalne 
pomoći, ono što škola dodatno može da uradi za ove učenike se ogleda u 
aktivnostima koje se sprovode na nivou cele škole kao što su vršnjačka 
podrška, saradnja sa roditeljima, uključivanje u rekonceptualizovanu do-
punsku nastavu i druge mere koje se sprovode na nivou škole, a koje su 
namenjene svim učenicima. 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 5. grupu faktora 
rizika od osipanja 

Peta grupa faktora rizika podrazumeva delovanje traumatičnog 
ili negativnog iskustva koje verovatno „aktivira“ i neredovno pohađanje 
škole i niska postignuća. Splet faktora rizika iz 5. grupe je takav da tre-
ba raditi na neutralizovanju dejstva traumatskog ili negativnog iskustva 
i potom očekivati da će to smanjiti faktor rizika koji se odnosi na posti-
gnuća u školi. Svako traumatsko ili negativno iskustvo nema isto dejstvo 
na sve učenike, pa tako treba planirati podršku u skladu sa psihološko-
pedagoškim profilom konkretnog učenika. Treba voditi računa da se za 
vreme pružanja individualizovane podrške omogući da učenik ima olak-
šano funkcionisanje u školskom kontekstu. Ukoliko postoje negativna ili 
traumatska iskustva, preporuka je da škola traži podršku ostalih institu-
cija, najpre Centra za socijalni rad. 

Visok apsentizam i niska postignuća su u ovom slučaju najčešće 
uzrokovani nekim traumatskim ili negativnim iskustvima i zato je neop-
hodno identifikovati o kojim iskustvima je reč i neutralizovati njihovo 
dejstvo. Preporuke:

27 Preuzeto i prilagođeno iz Zbirka alatki za planiranje individualizovanog obrazovanja iz 
Vodiča kroz resurse za nastavnike (Britanska Kolumbija, 2009).
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• U saradnji sa učenikom identifikovati uzroke izostajanja i lošeg 
uspeha 

• Kontaktirati i tražiti podršku od relevantnih službi (npr. Centar 
za socijalni rad)

• Sprečiti dalje izlaganje učenika dejstvu traumatskog i negativ-
nog iskustva, koliko je to moguće iz pozicije škole

• Podržati učenika u prevazilaženju posledica traumatskog i ne-
gativnog iskustva tako što ćete preduzeti mere za jačanje samo-
pouzdanja, empatije, promene vrednosti i sl.

• Otkloniti uzroke problematičnog ponašanja ili smanjiti njiho-
vo dejstvo obezbeđivanjem odgovarajućeg okruženja za učenje 
(razgovori sa roditeljima, uključivanje odgovarajućih ustanova 
za podršku, uključivanje podrške svih nastavnika i vršnjaka vo-
lontera)

• Iz saveta za 2. grupu faktora rizika konsultovati preporuke za 
povećanje postignuća i redovnosti učenika

• Uključiti učenika u program prevencije nasilja, ukoliko je potrebno
• Omogućiti sticanje određenih zdravstvenih kompetencija
• Uputiti učenika na radionice iz programa psihosocijalne podrške 
• Uspostaviti i održavati kontakt sa učiteljima ili nastavnicima iz 

prethodnih razreda 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 6. grupu faktora rizika 

Šesta grupa podrazumeva udruženo delovanje svih faktora rizika 
i predstavlja najviši rizik od osipanja. Kako ovde deluju svi faktori rizi-
ka, neophodno je konsultovati sve date savete i preporuke za izradu i 
sprovođenje individualizovanih mera. Pri kreiranju mera, prioritet treba 
da imaju one mere koje omogućavaju realizaciju budućih mera (npr. ako 
porodica učenika nije korisnik socijalne pomoći a ispunjava uslove, treba 
informisati njegove roditelje o procedurama za dobijanje ove vrste po-
drške, a takođe treba obezbediti, ako je moguće, elementarne uslove za 
učenje - pribor, udžbenike, besplatni obrok). Treba angažovati podršku 
lokalne zajednice, alarmirati školsko osoblje i obezbediti podršku svih 
nastavnika kako učenik ne bi prekinuo školovanje. Ovde je nivo rizika od 
osipanja najviši i potrebno je delovati što je pre moguće, pre svega obez-
bediti osnovne uslove koji učeniku nedostaju, a obezbeđivanje ovih uslo-
va povezati sa drugim školskim merama i sa samim pohađanjem škole. 
Za one učenike koji idu u privremeni boravak u inostranstvo i periodično 
napuštaju školu zbog ovih razloga ili zbog različitih sezonskih radova, 
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neophodno je ohrabriti učenika da ostane u školi i obezbediti uslove za 
takav ostanak ili obezbediti uslove za kasnije lako vraćanje u školu kada 
se za to steknu uslovi, uz plan nadoknade gradiva, povećavanje osetljivo-
sti nastavnika i jačanje značaja obrazovanja. 

Saveti za osmišljavanje mera podrške za 7. grupu faktora rizika 

Grupa 7 podrazumeva snažan izolovan uticaj niskih postignuća 
koja najverovatnije mogu ukazivati na teškoće u učenju, na probleme 
sa motivacijom, na nedostatak razvijenih strategija učenja i/ili na nisko 
vrednovanje obrazovanja. Broj učenika pod uticajem ove kombinacije 
faktora u osnovnim školama je relativno mali i za njih u osnovnim škola-
ma najpre treba ispitati da li se radi o uzrocima problema u učenju koji 
su neprepoznati (npr. disleksija, disgrafija, poremećaj pažnje i sl). 

Kada su u pitanju učenici srednjoškolskog uzrasta i uticaj ove 
kombinacije faktora rizika, njihov broj je veliki (u nekim školama na go-
tovo polovinu učenika pod rizikom utiče ovakva kombinacija faktora) pa 
se može razmišljati o tome da li je problem u određenim neadekvatnim 
školskim praksama koje „proizvode“ ove faktore ili faktori rizika vode 
poreklo u teškoćama u učenju sa kojima se učenik suočava. Preporuke 
za smanjivanje ove grupe faktora rizika su predložene u savetima za 2. 
grupu faktora rizika. 
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